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رقمي، دورقمي، ، بنابراين يك عدد ممكن است يك 2605047گيرند تا عددي را تشكيل دهند. مانند: شود؛ يعني چندرقم دركنارهم قرارميعدد از رقم تشكيل مي

 سه رقمي و .... باشد. 

 

 

 رقم داريم .  10ين ما فقط شود. بنابرا( رقم گفته مي 0،  1،  7،  3،  6،  5،  4،  2،  8،  9به هريك از اعداد  ) 

 

 

 يك عدد چهاررقمي است . 01354عدد  مثال : *آيد.          اگرصفر سمت چپ عددي قرارگيرد، به عنوان يك رقم به حساب نمي

 

 

 چند عدد يك رقمي داريم ؟ 

 چند دوعدد رقمي داريم؟ 

 چند عدد سه رقمي داريم ؟ 

 را از بزرگترين عدد رقميپنجرقمي را محاسبه كنيم. كافي است كه بزرگترين عدد  4اعداد به عنوان مثال براي اينكه بخواهيم تعداد 

 999999                                                                  رقمي بدست آيد. 4كم كنيم تا تعداد اعداد  رقمي شش 

                                                                                                                                                             99999        - 

                               900000  

   رقمي را بدست آوريد ؟ 2دهاي تعداد عد * مثال :

 رقمي كم كنيم. 2دد رقمي را از بزرگترين ع 4حل : كافي است بزرگترين عدد 

 

 

 طبقه 

 شود.گيرد و به هرطبقه يك خانواده نيز گفته ميرقم دريك طبقه قرار مي 3رقم جدا كنيم ، آنگاه هر 3رقم  3اگر عددي را ازسمت راست 

 چند طبقه دارد ؟  74507030عدد  * مثال :

 د.ا دارر 74،  507،  030ي سه طبقه 74507030بينيد عدد حل : همان طوري كه مي

 

                                           

 

 نامگذاری طبقات    

 طبقات را از سمت راست به ترتيب بايكي ها، هزارها، ميليونها، وميلياردها نامگذاري ميكنيم.

 رامشخص كنيد 4035061277100ت عدد *مثال : طبقا

 حل: 

 100 ،     127 ،      506    ،   403 

 ميلياردها     هزارها  ميليونها     يكي ها                                                                                                                                                               

 نكته اول

 نكته دوم

 نكته سوم 

 نكته چهارم

 نكته پنجم

 نكته ششم
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 عدد زوج      

 زوج مي باشند. 18، 87، 777، 7650د، آن عدد زوج است. بطورمثال اعداد تقسيم كنيم وباقيمانده صفر شو 7اگر عددي رابر عدد 

                                            

 

 عدد فرد    

 شود؛ آنگاه آن عدد فرد است. 1تقسيم كنيم وباقيمانده، عدد  7اگرعددي بر

  35، 16، 34، 19                   * مثال: كداميك ازاعدادمقابل زوج وكداميك فرد است؟                

 صفراست.  7زوج هستند؛ چون باقيمانده ي اين اعداد برعدد  34و 16حل: عددهاي 
                                                                                                                                                                                                          

 

 

 

 

 مي شود. 1،  7فرد هستند؛ زيرا باقي مانده ي آنها برعدد  19و 35عددهاي  

 

                                                                                                                                                                                                 

                                                                                                                                        

 

 
  

  

 والي چگونه محاسبه مي شود؟مجموع چند اعداد مت    

تقسيم میي   7عدد براي محاسبه ي مجموع اعداد متوالي ابتدا اولين عدد وآخرين عدد راباهم جمع مي كنيم سپس مجموع آنها رادر تعداد ضرب كرده، حاصل رابر 

 كنيم. به عبارت ديگر: 

 كبراي بدست آوردن تعداد اعداد : عدد بزگتر منهاي عدد كوچكتر به اضافه ي

 وع اعداد متوالي ممج =                                                                                              = تعداد عدد                         گتر(  رعددبز  –يك + )عددكوچكتر        

 رامحاسبه كنيد.  10تا  1*مثال:  مجموع اعداد از

 10 - 1=  9              9+ 1= 10تعداد اعداد                                                                                                                                     حل: 

 ؟                                               حاصل                                                                                                         10987654321

                                 1+10= 11جمع اولين وآخرين عدد                             

 11×10=110حاصل ضرب مجموع، درتعداد اعداد                    

 110÷7=55                                           10تا  1مجموع اعداد از 

 رامحاسبه كنيد. 15تا  2*مثال: مجموع اعداد از
 151413121110987 

 2+15= 77حاصل جمع اولين وآخرين عدد                                        

 77×9=198حاصل ضرب مجموع درتعداد اعداد                             

 .نكته هفتم 

 نكته هشتم

 نكته  اول 

  () آخرين عدد+ اولين عدد ×تعداد

7 

7 
71 7 - 

15 
16 - 
1 

35 

7 

2 16 
0 

- 
16 

7 

18 - 

34 

7 

14 
14 

0 

7 

9 
18 - 

1 

19 
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 198÷ 7=99                                                   15تا  2مجموع اعداد از   

 

 

 روش به دست آوردن تعداد اعداد متوالي   

 رادر نظر بگيريد:  79تا  77به عنوان مثال، اعداد متوالي از 

79  ،78 ،72 ،74 ،75 ،76،73 ،77 

 ، هشت عدد مي باشد.  79تا  77ي ازهمان طوري كه مي بينيد، اعداد متوال

ام نمي شود ، پیس بیراي بیه    تذكر: هنگامي كه تعداد اعداد كم باشند، مي توانيم آنها رابشماريم ولي اگر تعداد اعداد زياد باشند، اين كار ازطريق شمردن اعداد انج

 جمع كنيم:  1حاصل رابا عدد دست آوردن تعداد اعداد متوالي بايد كوچكترين عدد رااز بزرگترين عدد كم كرده و

 بزرگترين عدد (  –كترين عدد + ) كوچ1تعداد متوالي= 

   را به دست آوريد ؟  362تا  12* مثال: تعداد اعداد متوالي از 

  362 – 12=  330   حل: 

   331  =1  +330 

 

 

 روش به دست آوردن تعداد اعداد فرد متوالی 

تقسیيم و نتيجیه را بیه     7متوالي، بايد كوچكترين عدد فرد داده شده را از بزرگترين عدد فرد داده شده كم كرده، حاصل را بر براي به دست آوردن تعداد اعداد فرد 

 كنيم.  1ي عدد اضافه

 را به دست آوريد؟  10تا  1* مثال : تعداد اعداد فرد متوالي از 

 

 1كوچكترين عدد فرد داده شده =      حل :

 9ده شده = بزرگترين عدد فرد دا  

  8  =1 – 9 

  6  =7 ÷ 8 

  6+  1=  5            10تا  1تعداد اعداد فرد متوالي از   

 
 

 روش به دست آوردن تعداد اعداد زوج متوالی 

تقسیيم و نتيجیه را    7را بر براي به دست آوردن تعداد اعداد زوج متوالي بايد كوچكترين عدد زوج داده شده را از بزرگترين عدد زوج داده شده كم كنيم و حاصل 

 كنيم.  1ي عدد به اضافه

 را به دست آوريد ؟  40تا  70* مثال : تعداد اعداد زوج متوالي از 

 70كوچكترين عدد زوج داده شده =   حل :  

 40بزرگترين عدد زوج داده شده =   

  60  =70 -40  

  70  =7 ÷60 

 70+ 1=  71               40تا  70تعداد اعداد زوج متوالي از                                                                                                                  

 را به دست آوريد ؟  50تا  70* مثال : مجموع اعداد فرد متوالي از 

 71كوچكترين عدد فرد داده شده =  حل : 

 69=  بزرگترين عدد فرد داده شده  

 نكته  دوم

 ته سومنك

 نكته  چهارم
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  78=71-69 

  16  =7 ÷78 

 16+1=15                    50تا  70تعداد اعداد فرد از   

  

 = مجموع اعداد فرد متوالي                                                 

        

                     50تا  70مجموع اعداد فرد متوالي از           

 را به دست آوريد ؟  60تا  1دزوج متوالي از * مثال : مجموع اعدا

 7كوچكترين عدد زوج داده شده =    حل :

 60بزرگترين عدد زوج داده شده =    

                60تا 1تعداد اعداد زوج از                    2012240  

                    60تا 1مجموع اعداد زوج متوالي از  
 

420
2

20402



 

 را به دست آوريد ؟  40تا  70* مثال : مجموع اعداد زوج متوالي از 

 70كوچكترين عدد زوج داده شده =     حل : 

 40بزرگترين عدد زوج داده شده=     

40تا  70تعداد اعداد زوج از            21122060                                                       

 40تا   70مجموع اعداد زوج متوالي از                   
 

840
2

216020



 

 

 

 توانيم هريك از عددهاي زوج يا فرد متوالي را به دست آوريم؟ هنگامي كه مجموع اعداد زوج متوالي يا مجموع اعداد فرد متوالي را داشته باشيم. چگونه مي

 عدد را به دست آوريد ؟  5مي باشد. هريك از اين  30عدد زوج متوالي  5بطور مثال : مجموع * 

 30÷  5= 4   ابتدا مقدار مجموع را برتعداد عددها تقسيم مي كنيم. با اين كار عدد وسط به دست مي آيد. 

     

 

و  8بیه طیور حیتم     4است و عدد زوج بعید از   7و عدد قبل از آن هم  6به طور حتم  4ي اعداد را نيز به راحتي مي توانيم به دست آوريم. چون عدد زوج قبل از بقيه

 آيد: زير به دست مي 5است. بنابراين هريك از  10عدد بعد ازآن هم 

 7و 6و 4و 8و10   

 براي پيدا كردن عددهاي فرد متوالي نيز بايد همين روش را به كارببريم . 

 عدد را پيدا كنيد؟  3از مي باشد، هريك  15عدد فرد متوالي  3* مثال: مجموع 

 15÷  3= 5عدد وسط                          حل : 

 است.  2و عدد فرد بعد از آن  3،  5عدد فرد قبل از 

 ي بعد بررسي خواهيم كرد. توجه : تعداد اعداد درمثالهاي فعل فرد بودند. اين مساله را زماني كه تعداد اعداد زوج باشند درنكته

 

 

 اي داده شده زوج باشند، براي پيداكردن هريك ازاعداد بااستفاده ازمجموع آنها به مثال زير توجه كنيد: اگرتعدادعدده

 عدد راپيدا كنيد.6است، آن  70عدد زوج متوالي  6مجموع 

اعیدادي كیه داريیم تقسیيم میي كنیيم.        بايددقت كنيد كه چون تعدادزوج است، پس عددي بع عنوان عدد وسط نداريم؛ بنابراين ابتدا مجموع چهار عدد رابر تعداد

 نكته  پنجم 

4 ؟ ؟

 ؟

 ؟ ؟

عدد 

 وسط

 نكته  ششم

 بزرگترين عدد فرد  + كوچكترين عدد فرد( ×  ) تعداد اعداد فرد 

7 
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واحد به حاصل اضافه كنيم سومين عدد ازسمت چپ به دسیت میي    واحد كم كنيم دومين عدد  از سمت چپ به دست مي آيد واگر يك سپس اگر ازحاصل يك

 آيد.

                                                                                                                                                                              5    =6 ÷ 70 

                                                                                                                                                                              4    =1    +5 

                                                                                                                                                                               6     =1 – 5   

 ، ؟ 6، 4، ؟                                                                                                                                                                                  

 است. 8، 4عدد زوج بعد ازو 7، 6ي به دست مي آيند؛ زيرا عدد قبل از.بنابراين دو عدد زوج ديگر به راحتدوعدد زوج متوالي رابه دست آورديم 

 

  

 اعدد كوچكتر را به دست آوريم؟وعدد واختلاف آنها داده شده باشد، چگونه مي توانيم عدد بزرگتريوقتي مجموع د            

 سال باشد، سن هريك چقدر است؟ 10سال است.اگر اختلاف سن آنها  34به مثال توجه كنيد:  مجموع سن دو نفر روي هم 

              34 -10=  74:                                                                                مقدار اختلاف رااز مقدار مجموع كم مي كنيممرحله اول: 

                                                                           چك يا سن كمتر به دست مي آيد:                                                                                                 به دو نفراست(  با اين كار عدد كو تقسيم مي كنيم) چون مجموع سن ها متعلق 7مقدار به دست آمده را بر عدد مرحله دوم: 

13    =7  ÷74        

 ي توان به شكل زير نوشت: عمليات اين دو مرحله رابه طور خلاصه م

                                                                                مجموع(  –اختلاف ÷ ) 7مورد كوچكتر= 

 مرحله سوم: مقدار اختلاف را به عدد كوچك اضافه مي كنيم تا عددبزرگتر يا سن بيشتر به دست آيد: 

       73=10+13 

 براي به دست آوردن مورد بزرگتر از فرمول زير استفاده كنيم: مي توانيم 

 اختلاف + مجموع(    ÷ ) 7موردبزرگتر=                                 

 واحد بيشتر است. مقدار هريك از اعداد رابه دست آوريد. 14مي باشد. يكي از عددها ازعدد ديگر  50مثال: مجموع دو عدد 

 50+14= 36مرحله اول:                                 مقدار اختلاف رااز مجموع كم مي كنيم                                                     حل:                

  36÷7= 12                                                     مرحله دوم:                                            عدد كوچكتر                                                    

 12+14= 33                           مرحله سوم:                                            عدد بزرگتر                                                                               

 تومان بيشتر باشد مقدار پول هريك راحساب كنيد.  5تومان مي باشد. اگرپول يكي ازآنها از پول ديگري  65نفر 7ول مثال: مجموع پ

 حل: 

  65-5= 60                     مرحله اول:                                                 مقدار اختلاف را از مجموع كم مي كنيم                               

 60÷ 7= 70      مرحله دوم:                                                   پول كمتر                                                

 70+5= 75                                 مرحله سوم:                                                  پول بيشتر                                            

 

 

 
                                                                  

 

 

 بخش پذيري     

 ذير است. پهر گاه عددي رابر عدد ديگر تقسيم كنيم وباقيمانده ي آن صفر شود، مي گوييم عدد بزرگتر برعدد كوچكتر بخش

 ذير است؟پبخش 46بر  7068مثال: آيا عدد 

 نكته  هفتم

 نكته  اول 
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 حل: بله، چون اگر عدد بزرگتر را برعدد كوچكتر تقسيم كنيم، باقيمانده صفر مي شود.

          

 

 

 بخشپذير هستند. 7بر  78، 500، 667،  77616باشد. بطور مثال اعداد  8،  4،  6، 7،  0بخش پذير است كه رقم يكان آن يكي از اعداد  7عددي بر   

 خواهد بود. 1باقيمانده  7يم اعداد فرد بر ولي در تقس

   

 

 

 .3همان تقسيم جمع ارقام است بر  3باقيمانده تقسيم هرعددي بر  بخش پذير باشد.  3پذيراست كه مجموع رقم هاي آن برشبخ 3عددي بر 

 بخش پذير است؟  3بر 5427مثال: آيا عدد 

 وباقيمانده ي آن صفرنمي شود.بخش پذير نيست  3حل: خير، چون مجموع رقم هاي آن بر 

                                                                                                                                                     70 =7 +2 +4   +5  

 

 به دست آيد.  3تقسيم كنيم تاباقيمانده ي تقسيم عددبر  3ت كه مجموع ارقام آن عدد را بر ، كافي اس3توجه: براي به دست آوردن باقيمانده ي تقسيم عددي بر 

 را پيدا كنيد.  3بر  98246مثال: باقيمانده ي تقسيم عدد 

                                                                                                                                                                                                                                     حل: باقيمانده يك مي شود. 

                                                                                                                                                                  36 =6 +4  +2 +8+9 

 

 

 

 براي بخش پذير باشد يادو رقم سمت راست آن صفر باشد.  6مي گوييم عددي برچهار بخشپذير است كه دو رقم سمت راست آن بر

 به دست آوريم.  6كافي است باقيمانده دو برابر دهگان بعلاوه يكان رابر  6يافتن باقيمانده عددبر 

 

 بخش پذير است؟ 6بر  75476مثال: آيا عدد 

 بخش پذير است. 6بر  76مي باشد و 76دو رقم سمت راست عدد حل: بله ، چون 

 بخش پذير است؟ 6بر  34541مثال: آيا عدد 

 تقسيم كنيم، باقيمانده ي آن صفر نمي شود.  6رابر  41حل: خير، چون اگر 

                                                                                                                                                                                                                           

 

 

  

همان  5سيم هرعددي بر باقيمانده تق بخش پذير هستند. 5بر  10،  15،  60،  25باشد بطور مثال عددهاي  5قم يكان  آن صفر يا ربخش پذيراست كه  5عددي بر      

 .5باقيمانده تقسيم رقم يكان است بر 

 

  

كافيست باقيمانده تقسيم يكان بعیلاوه چهیاربرابر بقيیه     4براي يافتن باقيمانده تقسيم يك عددبر  بخش پذير باشد.  3وهم بر  7بخش پذيراست كه هم بر  4عددي بر 

 بدست آوريم. 4ارقام رابر 

 نكته   دوم

 نكته  سوم

3 

 نكته   چهارم 

6 

15 6 - 
71 
70 - 

 نكته پنجم 

 نكته ششم

1 

41 

46 

37 197 - 

178 
178 - 00 

706 

4 18 - 
7 

70 

3 

11 3 - 
6 
3 - 
1 

36 
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 ش پذيراست؟بخ 4بر  778مثال: آيا عدد 

 هم بخش پذير مي باشد. 3مي شود بر  17بخش پذيراست وچون مجموع ارقام آن  7است.پس بر  8حل: بله، چون رقم يكان آن عدد 

 

 

براين يك قانون كلي دارد. ولي درک مراحل اين قانون براي دانش آموزان كمي دشوار است. پس ما ازآوردن آن صرف نظر میي كنيم.بنیا   2بخش پذيري بر عدد  

 تقسيم كنيم. 2بخش پذير است يا نه، بهتر است آن عدد را به صورت كامل بر  2براي اينكه بدانيم عددي بر 

 

  

عبارتست از باقيمانده تقسیيم چهیار برابیر صیدگان      8باقيمانده تقسيم هرعددي بر  بخش پذيرباشد. 8رقم سمت راست آن عدد بر  3بخش پذيراست كه  8عددي بر 

 .  8ابر دهگان بعلاوه يكان ) يا سه رقم سمت راست( بر عدد بعلاوه دوبر

 بخش پذيراست؟ 8بر  563157مثال: آيا عدد 

 بخشپذيراست . 8رقم سمت راست عدد بر 3حل: بله، زيرا، 

 

          

 

 .9مانده تقسيم جمع ارقام است برهمان باقي 9باقيمانده تقسيم هرعددي بر  بخش پذيرباشد. 9بخش پذيراست كه مجموع رقم هايش بر  9عددي بر 

 بخش پذيراست؟ 9بر  796541مثال: آيا عدد 

  7+ 9+  6+  5+  4+  1= 72بخش پذيراست.                                                           9مي شود كه بر  72حل: بله، چون مجموع ارقام عدد، 

 به دست آيد. 9تقسيم كنيم تا باقيمانده ي تقسيم  عدد بر  9كافي است كه مجموع ارقام آن عددرا بر  9عددي بر براي به دست آوردن باقيمانده ي تقسيم  توجه:

 چنداست؟ 9بر 921مثال: باقيمانده ي تقسيم عدد 

  9+ 2+ 1= 12                                                                                                                    حل:                                                            

 

  

همیان   10باقيمانده تقسيم هیر عیددي بیر    بخش پذيرهستند.  10بر  700،  60،  4000بخش پذيراست كه رقم يكان آن  صفر باشد. بطور مثال اعداد 10عددي بر       

 رقم يكان آن عدد مي باشد.

 

  

بخیش   11بیر   1624653بخش پذيراست كه اگر رقم هايش رايك درميان جاكرده وباهم جمع كنيم دو حاصل جمع باهم مساوي شیوند. میثلا عیدد     11عددي بر    

      1          6         2         4         6           5             3پذيراست .زيرا:                                                           

                                                                                                             15  =5  +4  +6                                     15  =3 +6  +2  +1  

 بخش پذير است؟ 11بر  39463715آيا عدد مثال:

 ون اگر ارقام اين عدد را يك درميان باهم جمع كنيم دو حاصل جمع با هم مساوي نمي شوند. حل: خير، چ

                                                                                                                            70 =5 +7 +6 +9                           13 =1 +3 +4 +3  

 بخش پذير است؟ 11بر  52463701مثال: آيا عدد 

 حل: بله، اگر ارقام اين عدد را يك درميان جمع كنيم دو حاصل جمع باهم مساوي مي شوند.

                                                                                                                                        1   0  7    3    6   4    2     5                         

                                                                                                                     16 =0 +3 +4   +5                              16  =1 +7 +6 +2   

 بخش پذير است. 11جموع دوگروه اعداد باهم مساوي شده است. پس اين عدد بر چون م

 نكته   هفتم

 نكته هشتم

 نكته   نهم

 نكته   دهم 

 نكته يازدهم 

8 
19 8 - 

27 
27 - 
00

0 

157 

9 

1 9 - 
8 

12 
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 بخش پذير هستند. 17بر  34و  40بخش پذيرباشد، بطور مثال اعداد  6وهم بر 3بخش پذيراست كه هم بر  17عددي بر 

        

 

 بخش پذيرهستند.  15بر  65و 170بخشپذيرباشد، بطور مثال اعداد  5وهم بر  3بخشپذيرهستند كه هم بر  15عددي بر    

 

 

 بخش پذيراست. 75بر 1750،  6700،  875بخش پذيراست بطور مثال اعداد  75باشد بر  25يا  50يا  75سمت راست آن صفريا يكي از اعداد هر عددي كه دو رقم 

 

 

 

 

 مي باشد.    همان دو رقم سمت راست عدد 100بخشپذيرند كه دو رقم سمت راست آنها صفرباشد باقيمانده تقسيم هر عددي بر  100اعدادي بر  

 

 

 مضرب    

 اي آن عدد هستند.، ...... ضرب كنيم ، حاصل ضربهايي كه به دست مي آيند. مضربه 3،  7،  1اگر عددي رادرنظر بگيريم وآن عدد را به ترتيب دراعداد 

 رابه دست آوريد؟ 5تا ازمضربهاي عدد  4مثال: 

                       مي باشند، زيرا: 5شش مضرب ازمضربهاي عدد  30، 75،  70،  15، 10، 5حل: 

 
3065

1535




   

2555

1025




          

2045

515




                                             

                                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                   

 

 وجود دارد كه:   r و qدو عدد حسابي باشند، آنگاه اعداد حسابي مثل   bوa اگر     

  q + r       × a = bيا                                                                                                                                                                     

≤  r  <b0   

    b≠0 

*a    را مقسوم وb   را مقسوم عليه وr   .را باقيمانده اين تقسيم مي گوييم 

 (  b ≠0* تقسيم بر صفر بي معني است) 

 (  مقسوم بر مقسوم عليه بخش پذيراست.r=0* اگر باقيمانده صفر باشد )

  a  ÷0= 0يا          =         0* عدد صفر بر هر عدد غير صفر بخشپذيراست . 

 بخش پذيرند. 1* همه اعدادبر 

 * همه اعداد غير صفر بر خودشان بخش پذيرند.

 

                                                          

 قسمت اعشار نگيرد(  مثال:  اگر مقسوم يك عدد طبيعي وكوچكتر از مقسوم عليه باشد. خود مقسوم باقيمانده تقسيم نيز خواهد بود) البته خارج 

 

 نكته  دوازدهم

 نكته   سيزدهم

 نكته   چهاردهم

 نكته   شانزدهم

 نكته   هفدهم

0 
a 

 نكته  هيجدهم

 نكته   پانزدهم

5 
0 0 - 

3 

3 

b

 - q bq ذ
r 

a 
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هیم بخیش    18و 17و 9و 4و 6و 3و 7بخشپذيرباشید بیر    34عليه هاي آن هم بخشپذيراست. میثلا  هرعیددي كیه بیر      مواگر عددي بر عدد ديگر بخشپذيرباشد بر مقس

 پذيراست. 

  

 

بايید   هر عددي كه بر چند عدد ديگر بخشپذير باشد بر كوچكترين مضرب مشترک آن اعداد هم بخشپذيراست وبراي تعيين كوچكترين مضرب مشترک چند عدد

( نوشته سپس عوامیل مشیترک وغيرمشیترک     11و  2و 5و  3و 7حاصل ضرب اعداد اول ) اعدادي كه فقط بر خودشان و يك بخش پذيرند مثل  آنها را به صورت

 رابدست آوريد؟ 65و  714مثال: كوچكترين مضرب مشترک رابا بيشترين تعداد درهم ضرب كنيم. 

    65      3                                                                               714       7                            تكرار        3          حل:                            

    15     3تكرار              7                                                      108       7                                                                                            

    5     5تكرار               1                                                        56       7                                                                                             

   1                                                                                          72      3تكرار                                    3                                              

                                                                                             3       9                                

                                                                                             3       3 

                                                                                                        1 

10805)333()222(           65و  714= كوچكترين مضرب مشترک  

 هم بخش پذيراست.  1080بخش پذيرباشد حتما  بر  65و 714پس هر عددي كه بر 

 

  

، .... بخشپذيرند بايد آنهیا رابیه صیورت حاصیل ضیرب اعیداد اول  بنويسیيم وبعید اعیداد اول          27، 56، 76، 18براي اينكه ببينيم چه اعدادي بر اعداد بزرگي مثل     

                                                                                                                ي راجداگانه درهم ضرب كنيم.تكرار

 27      7                                                                                           بخش پذيراست؟                                    27مثال: چه اعدادي بر 

8222             حل:                                                                                                                                                 7      34   

                  933بخشپذيرباشند        9و 8بخش پذيرند كه بر  27دادي بر اع                                                          7      18 

                                                                                                                                                                                           3       9  

                                                                                                                                                                                            3      3    

                                                                                                                                                                                            1 

 باقيمانده اعداد فردبر اعدادزوج همواره عددي فرد است.   

 

 

 اگر دو عدد بر عدد سوم بخش پذير باشند، حاصلضرب ، حاصل جمع وحاصل تفريقشان نيز برعدد سوم بخشپذيراست.    

 

 

 مي شود.   مان عدد ضرب يا تقسيم كند ولي باقيمانده دره اگر مقسوم ومقسوم عليه رادر عددي ضرب يا تقسيم كنيم، خارج قسمت تغييري نمي

 نكته  نوزدهم

 نكته  بيستم

 نكته  بيست ويكم

 نكته  بيست ودوم

 سوم و نكته   بيست

 

 چهارمونكته   بيست 
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 بخش پذيرند. 3مجموع سه عدد فرد )يا زوج( متوالي همواره بر 

  12+19+ 71= 52                                        مثال: 

 

 

          

 بخش پذيراست. 4، 3، 7حاصلضرب سه عدد متوالي همواره بر  

646362                                                      مثال:                                                                                                    191817يا     

 

  

 

 بخشپذيراست. 7حاصلضرب دو عدد متوالي همواره بر 

 

 
 

 

 مفهوم کسرمتعارفی 

 بگيريم مي گوييم كسري ازآن شكل درنظرگرفته شده است. وقسمت يا قسمت هايي از آنرا درنظر لي رابه چند قسمت مساوي تقسيم كنيماگرشك

 

قسمت مساوي تقسيم ويك قسمت آن رنگ شده است. بنابراين مي توانيم بگوييم يك قسمت از چهار قسمت آن رنگي است يا به عبارت ديگر  6لا به مثلا  شكل با

4
1

نگ نشده است. يیا بیه عبیارت    قسمت آن ر 6قسمت از  3ازشكل رنگ شده است. حال اگر قسمتهاي رنگ نشده ي شكل رادر نظر بگيريم، مي توانيم بگوييم   

ديگر كاملتر 
4
3

 كسر وخود خط را خط كسري مي گوييم.صورت كسر، عدد پايين خط را مخرج  ازشكل، رنگ نشده مي باشد. عدد بالاي خط را  

 

 

  

 

 ( كسر مساوي واحد 3( كسر بزرگتر ازواحد، 7( كسر كوچكتر ازواحد، 1نوع كسر  داريم:  3   

 

 

كسر كوچكتر از واحد يا كسر كوچكتر ازيك ، يعني كسري به صورت آن كوچكتر از مخرج آن باشد بطور مثال كسیرهاي  
4
2

 ،
12
7

 ،
2
1
كسیرهاي كیوچكتر از    

 واحد هستند.

 

 

 نكته   بيست  وپنجم

 نكته  بيست وششم

 هفتمنكته  بيست و

 نكته  اول

 نكته  دوم

 نكته   سوم

 نكته  چهارم
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ي كه صورت آن بزرگترازمخرج آن باشد. بطور مثال: كسرهاي كسربزرگتر ازواحد ياكسر بزرگتر ازيك ، يعني كسر
3
8

 ،
9
10

 كسرهاي بزرگتر از واحد هستند.  

 

       

كسر مساوي با واحد يا مساوي يك ، كسري است كه صورت ومخرج آن با هم مساوي باشند. بطور مثال: كسرهاي 
7
7

 ،
25
25

 ،
3
3

 كسرهاي مساوي واحد هستند. 

                                                  مثال: شكل هاي مربوط به هريك از كسرهاي روبه رو را بكشيد.
7
7

      ،
4
6

      ،
4
3

    

4حل:                                                    
3

                                                             
4
6

                                                

  يك شكل نمي توان نشان داد. چون از يك واحد بزرگتر است.  در را زواحد توجه: كسر بزرگترا

                      

 7
7

                                   
 

0              هر كسري كه صورتش صفر باشد مساوي با صفر است بطور مثال:                                                               
30
0
    0و

7
0
 

 

 

 جمع وتفریق کسرها  

هم مساوي باشند. درغيراين  صورت ابتدا بايد آنها را هم مخرج كنیيم سیپس    هم جمع يا از هم تفريق كنيم كه مخرج هاي دوكسر با با هنگامي مي توانيم دوكسررا

 هم جمع يا از هم كم كنيم. نوشته وصورتها رابا دهيم به اين صورت يكي از مخرجها را انجام عمل جمع يا تفريق را

؟                                          انجام دهيد. مثال: جمع وتفريق هاي مقابل  را 
4
1

8
4

؟                                    
8
4

8
3

 

                     حل:    
8
7

8
4

8
3

 

  
8
2

8
2

8
4

4
1

8
4

 

 

 ضرب کسرها 

ل براي ضرب دويا چند كسر ، كافي است صورت كسرها را در هم ضرب كرده وحاصل رادر صورت كسر قرار دهيم، سپس مخرجها را درهم ضرب كرده وحاص

 رادر مخرج كسر قرار دهيم. 

                                                                                               نجام دهيد. راا مقابلمثال: ضرب 
12
6

3
2

4
3

   
3
2

4
3

     

   حل: 

 

 

 تقسیم کسرها  

 براي تقسيم كسرها ازدو روش زير مي توان استفاده كرد:

 بدون تغيير مي نويسيم . سپس علامت تقسيم را تبديل به ضرب كرده وكسر دوم رامعكوس مي كنيم. روش قديم: كسر اول را 

؟                                                مثال: تقسيم مقابل راانجام دهيد.                                                                             
4
1

3
2

 

نكته  

 پنجم

 نكته  ششم

نكته  

 هفتم 

نكته  

 هشتم

 نكته  نهم 
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                             حل: 
3
8

1
4

3
2

4
1

3
2

 

ده صیورت  روش جديد: دراين روش بايد مخرج كسرها را باهم مساوي باشند درغيراين صورت ابتدا كسرها را هم مخرج مي كنيم سپس از مخرجها صرف نظر كر

 كسراول رابر صور كسر دوم تقسيم مي كنيم .

 

 ؟                                                                                                .                                    قابل را انجام دهيدمثال: تقسيم م
12
2

4
3

  

                         حل: 
2
9

12
2

12
9

12
2

4
3

 

 هم مخرج نباشند. نيازي نيست كه آنها را هم مخرج كنيم.اما در روش جديد، به طور حتم بايد كسرها هم مخرج باشند. درروش قديم اگردوكسرتذكر: 

؟                                                    مثال: تقسيم روبه رو رابا دو روش قديم وجديد حل كنيد.                                              
2
1

8
4

    

 حل: 

1        روش قديم:                                                                                                                    
1
2

8
4

2
1

8
4

 

1                                 روش جديد:                                                          
8
4

8
4

2
1

8
4

 

 

 

 عدد مخلوط 

 بينيم كه اين شكل شود. به شكل پايين توجه كنيد. ميعدد مخلوط همان كسر بزرگتر از واحداست كه به صورت ديگري نيز نوشته مي

 

 

 

 

كسر
4
7

حد است. از طرفي شكل بالا از دو قسمت تشكيل شده است كه اگر براي هرقسمت يك كسر جداگانه بنويسيم ، يك كسر بزرگتر از وادهد كه رانشان مي 

 داريم : 

ي قسمتهاي شكل اول رنگ شده است. كسر آن به صورت چون همه
4
4
با واحد يعني مساوي با يك است، پس به جیاي  نوشته مي شود كه مساوي  

4
7

میي تیوان     

و  1نوشت 
4
3

كه آن را به صورت رياضي  
4
31  يا

4
مي نويسيم ودر اين صورت كسر  31

4
7

به صورت عدد مخلوط  
4
 درآمده است.  31

 

 

قسیمت  احد را مي توان به عدد مخلوط تبديل كرد.به اين صورت كه ابتدا صورت كسر را بر مخرج آن كسر تقسيم میي كنیيم .              خیارج   هركسر بزرگتر از و

 مي دهيم.             تقسيم را به جاي عدد صحيح عدد مخلوط قرار داده ، باقيمانده را درصورت كسر و مقسوم عليه را درمخرج كسر قرار

: كسر  * مثال
6
9
 را به صورت عدد مخلوط بنويسيد ؟ 

 حل : 

 

 

 

 نكته  دهم 

4
4

 
4
3

 

 نكته  يازدهم 

9 
4 

1 4 - 

3 

6
31

6
9


 

 نكته  دوازدهم 



 
 

 13 

براي تبديل كردن عدد مخلوط به كسر ، بايد مخرج كسري عدد مخلوط را در قسمت صحيح آن ضرب كرده، سیپس حاصیل را بیا صیورت قسیمت كسیري عیدد        

 سر همان مخرج كسر عدد مخلوط است.مخلوط جمع مي كنيم ومقدار حاصل را درصورت كسر قرار دهيم. مخرج ك

* مثال : عدد مخلوط 
4
 را به كسر تبديل كنيد؟  16

                                                            حل : 
4

25
4
16 2124     ،       2446    

 ی مخلوط جمع عددها

 اگر بخواهيم دوعدد مخلوط را باهم جمع كنيم. ابتدا قسمتهاي صحيح را باهم جمع كرده، سپس قسمتهاي كسري آنها را باهم جمع مي كنيم. 

?            * مثال : حاصل جمع رو برو را بدست آوريد ؟ 
4
13

4
25  

                 حل : 
4
3

4
1

4
2

            ، 835 

          
4
38

4
13

4
25 

     

 

 

 تفریق عددهای مخلوط 

 عددهاي مخلوط را به دو روش مي توانيم از هم كم كنيم : 

 ابتدا قسمتهاي صحيح آنها را ، سپس قسمتهاي كسري آنها را از هم كم مي كنيم .  روش اول :

?            رو را به دست آوريد ؟ * مثال : حاصل تفريق روب
4
13

4
37  

               حل : 
4
2

4
1

4
3

              ،437 

                                       
4
34

4
13

4
37  

 لوط را از هم تفريق كرد. به مثال زير توجه كنيد : گاهي اوقات به طريق روش اول نمي توان عددهاي مخروش دوم : 

              ?
4
32

4
15  

 اگر بخواهيم اين تفريق را از روش اول حل كنيم ، دركم كردن قسمتهاي كسري از يكديگر دچار مشكل مي شويم. دقت كنيد : 

   ?
4
3

4
1

                

235  
 پس مجبور هستيم براي رفع چنين مشكلي از روش دوم استفاده كنيم : 

 دراين روش ابتدا عددهاي مخلوط را به كسر بزرگتر از واحد تبديل كرده ، سپس عمل تفريق را انجام مي دهيم . 

                       
4
10

4
11

4
21

4
32

4
15  

 

 

 يح نيز ، دوروش وجود دارد : براي تفريق يك عدد مخلوط از يك عدد صح

میي  ابتدا عدد مخلوط را به كسر بزرگتر از واحد تبديل كرده، سپس به عدد صحيح ، مخرج يك مي دهيم ومانند دو كسر معمولي آنها را از هم كیم  روش اول : 

 . كنيم. اگر نتيجه ي كسر ،بزرگتر از واحد بود، مي توانيم آن را دوباره به عدد مخلوط تبديل كنيم 

 نكته  چهاردهم 

 انزدهم نكته  پ
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?                                                                                                                              تفريق روبرو را انجام دهيد ؟  * مثال :
3
125  

                                                                                                             حل : 
3
22

3
8

3
7

3
15

3
7

1
5

3
125                                                                                                                    

 ن با مخرج كسر دوم مساوي باشد، مثال بالا را با روش دوم حل كنيم : بايد عدد صحيح را به صورت عدد مخلوط مناسبي بنويسيم كه مخرج آروش دوم :  

3
22

3
12

3
34

3
125  

 

 

 ضرب عددهای مخلوط 

 براي ضرب دوعدد مخلوط دريكديگر ابتدا آنها را به كسر تبديل كرده، سپس عمل ضرب را انجام مي دهيم. 

?            * مثال : ضرب روبرو را انجام دهيد .
5
24

4
22  

                                                  حل : 
20

220
5

22
5
10

5
24

4
22  

 

 

 تقسیم عددهای مخلوط 

 براي تقسيم دو عدد مخلوط بريكديگر، ابتدا آنها را به كسر تبديل كرده ، سپس عمل تقسيم را انجام مي دهيم. 

?                                                                                                                 .تقسيم روبرو را انجام دهيد  * مثال :
4
12

4
28  

 حل:

9
34

4
9

4
34

4
12

4
28  

  

 

 ساده کردن کسرها 

بريك عدد تقسيم كنيم تاكسر ساده شود. سپس اگر امكان داشته باشید بیاز   وقتي صورت ومخرج يك كسر عدد بزرگي باشدمي توانيم صورت ومخرج آن كسر را 

 هم مي توانيم همان عمل را انجام دهيم تاكسر ساده تر شود. 

 راتا جايي كا امكان دارد ساده كنيد.               *مثال: كسر 

 حل:

    

                                                                               
3
1

6
2

36
12

 

                                                                            

    

   

 دن هريك از كسرها وجود دارديا خيیر. رگاهي اوقات صورت ومخرج يك كسر از چند كسر جداگانه  تشكيل شده است. دراين صورت بايد ببينيم امكان ساده ك 

ودر آخیر  درحد امكان، صورت ومحرج هر كسر را جداگانه ساده كنيم. بعداز آن باتوجه علامت بين كسرها) جمع يا تفريق(  حاصل آنهیا را محاسیبه كیرده    سپس 

 مي توانيم ازروش دور در دور نزديك استفاده كنيم.

نكته  

 شانزدهم 

 نكته  هفدهم

نكته  

 هيجدهم

17 
34 

4÷ 7÷ 

4÷ 7÷ 
نكته   

 نوزدهم 
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?                                                                        *مثال: حاصل كسر رودر رو رابه دست آوريد.                                

2
1

3
15

100
25

2
18






                          هر يك از كسرها رادر حد امكان ساده مي كنيم سپس كسرهاي صورت راباهم وكسرهاي مخرج راباهم ،هم مخرج مي كنيم.    حل:  ابتدا    

                                                                                                

2
9
4
35

2
1

2
10

4
1

4
36

2
1

1
5

4
1

1
9

2
1

3
15

100
25

2
18
















  

نیي  عديگر باشد مي تیوانيم ازروش دور دردور ، نزديیك درنزديیك اسیتفاده كنیيم ي     هنگامي كه صورت يك كسر شامل يك كسرومخرج آن نيز شامل يك كسر 

هستند درهم ضرب كرده ودرصورت كسر قرار دهيم ودوعددي راكه به هم تزديك هستند دريكديگر ضرب كرده ودر مخرج كسرقرار دوعددي را كه ازهم دور 

 دهيم. بنابراين خواهيم داشت: 

                                                                                                                                                
18
35

36
70

94
235

2
9
4
35





                                                                                                                                                                               

  

آنها علامت ضرب قرار گرفته باشد مي توانيم صورت يك كسر را با مخرج همان كسر يا مخرج كسر ديگر   را را درنظر گرفتیه  براي ساده كردن چند كسر كه بين 

 آنها راباهم ساده كنيم.

                                                                                                                              ؟صل عبارت روبه رو را ساده كنيد*مثال: حا

                                                ?
9

18
5
21

3
25

                                                                                                                                                                                                                          

 بخشپذيرهستند آنها راباهم ساده مي كنيم:                                  5بر  5و  75چون  


9

18
5
21

3
25

 
 بخشپذيرهستند آنها راباهم ساده مي كنيم   3بر  3و 71چون 

                                                                            


9

18
5
21

3
25

 
 بخشپذيرهستند آنها رابا هم ساده مي كنيم:  7بر  9و 18چون 

                                                                                                                                                                                                  


9
18

5
21

3
25

 
 بنابراين خواهيم داشت: 

1
70

1
2

1
7

1
5


       


9

18
5
21

3
25

  

 

 ي كسرها مقايسه 

  بخواهيم آنها را با هم مقايسه كنيم، ممكن است سه حالت پيش آيد: و ه باشيماگردو ياچند كسر داشت

بیه عنیوان كسیر بزرگتیر      مخرجهاي مساوي داشته باشند به صورت كسرها توجه مي كنيم؛ كسري راكه صورت بزرگتر داشیته باشید  و ياچند كسر، ردحالت اول: اگ

 انتخاب مي كنيم.

 نكته   بيستم

1 

5 

1 

2 

5 2 7 

1 1 1 5 

1 1 1 

2 7 

 نكته    بيست و يكم
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                                                                             هم مقايسه كنيد با را  وكسر روبه رو*مثال: د
8
7

         
8
3

                                                                                                                                                                                                                                                 

 حل:
8
7

                                                                                                          بزرگتري دارد.    ن صورت  بزرگتر است. چو 
8
7

  <  
8
3

                                        

 

كیه مخیرج آن كیوچكتر           حالت دوم : اگر دو يا چند كسر صورتهاي مساوي داشته باشند دراين حالت به مخرجها توجه ميكنيم.مي گوييم كسري بزرگتر است

 باشد.

                 هم مقايسه كنيد؟                                                            با را   *مثال: دو كسر روبه رو
5
3

      
7
3

 

حل: 
5
3

                                                      بزرگتر است چون مخرج كوچكتري دارد.                                                             
5
3

< 
7
3

 

راي صیورت   نند حالت اول كسري را كیه دا  بتدا كسرها راهم مخرج كرده سپس ما حالت سوم: اگر دويا چند كسر داراي صورتها ومخرجهاي غير مساوي باشند، ا

 بزرگتر است به عنوان كسر بزرگتر انتخاب مي كنيم. 

* مثال: دوكسر 
4
3

و  
2
1

 راباهم مقايسه كنيد؟        

پس از هم مخرج كردن كسرها متوجه مي شويم كه كسر حل: 
4
3

 بزرگتر است، چون صورت بزرگتري دارد.  

                                                      
4
3

4
2

<      
4
3

2
1



     

 مقايسه اعداد مخلوط     

 با هم مقايسه مي كنيم. مي گوييم عددي بزرگتر است كه قسمت صحيح آن بزرگتر باشد. بتدا قسمت هاي صحيح آنها را براي مقاسيه دو عدد مخلوط ا

هم مقايسه كنيد؟                                                                                           با را دوعدد مخلوط روبه رو   * مثال:
3
15         ،

8
54

 
حل: عدد مخلوط 

3
                           بزرگتر است.           بزرگتر است چون قسمت صحيح آن 15

3
15 <   

8
54  

 هم مقايسه كنيم. هم مساوي باشند. براي مقايسه دو عدد بايد قسمتهاي كسري آنها را با تذكر: اگر قسمتهاي صحيح دوعدد مخلوط با

  سه كنيد؟                                        * مثال: عددهاي روبه رو را با هم مقاي
3
15   ،

3
25  

حل: عدد مخلوط 
3
                                    بزرگتر است چوون قسمت كسري آن بزرگتر است.              25

3
15 >  

3
25                                    

 

 
  

 

مي توانيم به صورتهاي ديگري نيز بنويسيم كه به آنها اعداد اعشاري مي گوييم كیه   و............ باشند را 1000،  100،  10 راي مخرج هاي  كسرهاي متعارفي كه دا 

 به مثال هاي زير توجه كنيد.وند. ز علامت مميز) /( نوشته مي ش با استفاده ا

                                                                                    35/0
100
35

                                48/0
100
48

                          3/0
10
3
 

ي داراي دوقسمت مي باشد. قسمتي كه سمت چپ مميز قرار مي گيرد قسمت صحيح عدد است وقسمتي كه سمت راست مميز قرار مي گيرد قسمت هر عدد اعشار

 ء كسري عدد ( است.اعشاري عدد ) يا جز

 

 دوم نكته    بيست و 

 نكته  اول

 نكته دوم
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 ني  رزش مكا ز جدول ا عشاري بااستفاده ا خواندن اعداد ا

 رده است.عشاري را مشخص ك ني اعداد ا رزش مكا جدول زير ا

 

 ميليونيم

 هزارگان صدگان دهگان يكان دهم  صدم هزارم ده هزارم صدهزارم

 مکان عدد  صحیح مکان قسمت اعشاری

 مميز                                                                                                                                      

  ، ابتدا جايگاه هر رقم رادر جدول مشخص مي كنيم:  546/75مثال براي خواندن عدد اعشاري به طور 

 دهگان يكان دهم صدم هزارم

6 4 5 5 7 

ي عدد صحيح را حذف كنيم وبا ايین شیكل بخیوانيم، بيسیت     مي توانيم كلمه هسپس اينطور مي خوانيم: بيست وپنج عدد صحيح وپانصدو شصت وچهار هزارم. البت

 رم .ا وپنج وپانصد وشصت وچهار هز

 را بخوانيد سپس آن را به حروف بنويسيد . 006/42* مثال: عدد 

 دهگان يكان دهم صدم هزرام 

6 0 0 2 4 

 رم يا شصت وهفت وچهار هزارم.ار هزاحل: شصت و هفت عدد صحيح وچه

 

 

باشد وبعد از صفرها هيچ رقم ديگري وجود نداشیته باشید میي تیوانيم از صیفرها       اگر در قسمت اعشاري يك عدد اعشاري ) سمت راست مميز( يك يا چند صفر  

 عداد اعشاري زير توجه كنيد. صرفنظر كنيم به طور مثال به ا

             7/54 =70/54                           6/34  =600/34                                06/13  =0600/13                               005/7 =00500/7  

          010/30                                 0170/2به حروف بنويسيد .                                  * مثال: عددهاي زير را

 نيم وبنويسيم:   نيم به دو صورت بخوا را مي توا  010/30حل: عدد  

  010/30                          م                       ارسي عدد صحيح وده هز                                                                                                    

  01/30                              سي عدد صحيح ويك صدم ) بدون درنظر گرفتن صفر آخر(                                                                     

 نيم وبنويسيم :  نيم به دو صورت بخوا نيز مي توا را 0170/2عدد 

 0170/2      ده هزارم                هفت عدد صحيح وصدوبيست و                                                                                                           

  017/2زده هزرام ) بدون درنظر گرفتن صفر آخر(                                  هفت عدد صحيح ودوا                                                             

 به حروف بنويسيد.  بتدا به صورت عدد اعشاري نوشته سپس آنها را * مثال: كسرهاي زير را ا

                                                               
1000

96                                
100
253                       

100
4

                      
100
37

 

37/0         سي وهفت صدم                                                                                                                                                     
100
37

 

04/0صدم               چهار                                                                                                                                                   
100
4
                                                     

25/3       سه عدد صحيح وبيست وپنج صدم                                                                                                                   
100
253  

009/6شش ونه هزارم                                                                                                                                                          
1000

96  

 

 نكته  سوم
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 09/65             7/2              006/0                              35/0                                   * مثال: عددهاي اعشاري رابه صورت كسر بنويسيد.

 به صورت عدد مخلوط وسپس به صورت كسر بنويسيم:  بتدا بايد درصورت امكان عددهاي اعشاري را حل: ا

                                                                              
10
72

10
272/7                                                           

100
4509

100
94509/45  

                                                                                      
1000

4004/0                                                                             
100
3535/0  

 

                                                                                                       

 جمع وتفریق اعداد اعشاری 

زيیرهم ورقیم هیاي     اگر بخواهيم دوعدد اعشاري را با هم جمع كنيم يا از هم كم كنيم بايدآن دو عدد را طوري زير هم بنويسيم كه مميزها زير هم رقم هیاي دهیم  

مي كنيم، فقط  وقتي به مميز رسيديم مميزرا در حاصل جمع يا تفريق  صدو زيرهم و............... قرار بگيرند.سپس مانند اعداد معمولي آنها را باهم جمع يا از هم كم

 قرار دهيم.

 * مثال: حاصل جمع وتفريق هاي زير را به دست آوريد؟

 ) الف  016/37+  17/589=            )ب                                                                                           02/76-136/246=                          

 ) الف     016/37)ب                                                                                                                              136/246                     حل: 

                            020 /76-                                                                                                                                    170/589          + 

                              046/260                                                                                                                                    136/471 

جمع يا از هم كیم  تذكر: دراينگونه جمه يا تفريق به جاي ارقامي كه نداريم صفر مي گذاريم به طور مثال اگر بخواهيم يك عدد صحيح ويك عدد اعشاري راباهم 

 كنيم  مي توانيم پس از عدد صحيح مميز بگذاريم و به جاي ارقام اعشاري آن صفر قرار دهيم.

 رابه دست آوريد؟ * مثال: حاصل جمع وتفريق هاي زير

 ) الف   35 -732/78=        ) ب        17/54-6=   )ج                          002/31+  05/7) د                    =  3 -25/7=                               

 ) الف  000/35)ب                            17/54   ) ج                               002/31)د                                    00/3                               حل:

                                      25/7-                                      050/7                                        +00/6 -                                732/78-  

                                      75/0                                        052/33                                         17/57                                 243/4                                                                              

                                         

                                          

 ضرب اعداد اعشاری 

بتدا آن دو عدد را بدون درنظر گرفتن مميزها، مثل اعداد معمولي دريكديگر ضرب مي كنيم، سیپس درحاصلضیرب بیه     براي ضرب دو عدد اعشاري دريكديگر، ا

 ي مجموع تعداد رقمهاي پس از مميز از سمت راست عدد شروع به شمردن مي كنيم وبعد مميز مي زنيم.اندازه

  65/317×   3/17=بل را بدست آوريد؟                                                                                                            اصل ضرب مقا*مثال: ح

 : حل: ابتدا بدون درنظر گرفتن مميزها دوعدد رادريكديگر ضرب مي كنيم

                                                                                                                                                                                31765     

                                                                                                                                                                                  173   × 

                                                                                                                                                                                93235  

                                                                                                                                                                              476900  

                                                                                                                                                                             3176500 + 

                                                                                                                                                                             3863135                                                    

از سیمت    3863135رقم اعشار داريم پس درحاصل ضرب يعنیي   3يك رقم اعشار دارد. بنابراين مجموعا   3/17دورقم اعشار وعدد  65/317نيم  همانطور كه مي دا

 نكته   چهارم 

 پنجمنكته    
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 مي شود. 135/3863ز مي زنيم، درنتيجه جواب اصلي رقم جداكرده سپس ممي 3راست 

  002/71×  05/0=    نجام دهيد؟                                                                                                                    : ضرب مقابل را ا* مثال

  71002                                                                                                             حل:                                       

                                                                                                                                                          5           × 

  105035                                   جواب بدون درنظر گرفتن مميزها                                                                   

  05035/1               جواب اصلي با درنظر گرفتن مميزها                                                                                      

 

                                          

 تقسیم اعداد اعشاری 

يا  10هردو اعداد اعشاري باشند بايد كار ي كنيم كه مميزها از بين بروند براي اين كار مي توانيم مقسوم ومقسوم عليه رادر  اگر در تقسيمي ، مقسوم ومقسوم عليه يا

  2/35×  10= 352     74/36×  100= 3674( ضرب كنيم. مانند                10) اعداد مضرب يا .......... 100

 هر دو عدد يعني مقسوم ومقسوم عليه بايد دريك عدد ضرب شوند ) حتي اگر يكي از آنها اعشاري باشند.( به مثالهاي زير توجه كنيد:تذکر مهم: 

                                                                                      انجام دهيد؟      بل را * مثال: تقسيم مقا

                                                                                                                                                                           25/655× 100=65525                                       حل:                                                                                                                           

                                                                                                                                                                             375=100  ×75/3  

 ادامه مي دهيم:  نند يك تقسيم معمولي آن را ز بين برديم، ما ا حال كه مميز مقسوم ومقسوم عليه را

                                                                                                                                                                               

 

 

 

 

ي تقسیيم اعشیاري بايید    رادر ضرب كنيم،خارج قسمت تقسيم تغييري نمي كند.اما بیراي بیه دسیت آوردن باقيمانیده    : اگر مقسوم ومقسوم عليه تقسيمي تذکر مهم

 ي تقسيم معولي رابر آن عدد تقسيم كنيم.باقيمانده

تقسیيم كنیيم،    100رابیر   25ي تقسيم اعشاري كافي است عیدد  پس براي به دست آوردن باقيماندهايم، ضرب كرده 100دراين مثال چون مقسوم ومقسوم عليه رادر 

75/0 بنابر اين داريم:                                                                                      
100
75

 

 

 

 

 پیشروی درتقسیم  

  د:                                                                                                             به مثال روبه رو توجه كني

   

انیده  شد. درمقطع ابتدايي معمولا  عمل تقسيم دراين مرحله به پايیان میي رسید) زيیرا باقيم     1وباقيمانده آن عدد  3تقسيم كرديم خارج قسمت آن عدد  7رابر  2عدد 

ادامه مي دهيم كه به اين كار پيشروي درتقسيم مي گیوييم.آن بیدين صیورت اسیت كیه ابتیدا        كوچكتر از مقسوم عليه مي شود( اما معمولا  درمقاطع بالاتر تقسيم را

ادامه مي دهیيم. بیه مثیال     رامراحل  درسمت راست باقيمانده يك صفر مي گذاريم سپس درسمت راست خارج قسمت يك مميز قرار مي دهيم ومانند تقسيم عادي

 زير توجه كنيد: 

                                                              * مثال:                                                                                                                      

 

 

 ششمنكته    

75/3 25/655 

375 

160 
65525 
375 - 
1302 
1300 

25 
00 - 

- 

25 

 هفتم  نكته    

7 
3 

2 
4 - 
1 

6 

75/4 
75 
76 - 

10 
8 - 
70 
70 - 
00 
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 3ي آن صفر نمي شود. دراين صورت معمیولا  پیس از   وقات پيش مي آيد كه هر چقدر هم كه مراحل تقسيم را ادامه دهيم وپيشروي كنيم باقيماندهالبته گاهي ا      

 متوقف مي كنيم .به مثال توجه كنيد:  مرحله عمل تقسيم را

                                                                                                                                                                                        

 

 

 

 

 

توقیف  رقم اعشار مي شیود. تقسیيم رام   3كه خارج قسمت داراي  مرحله يعني هنگامي 3اي ندارد. بنابراين پس از ادامه دهيم نتيجه دراين مثال اگر بخواهيم تقسيم را

 مي شود. 001/0وباقيمانده برابر  333/15مي كنيم كه دراين تقسيم خارج قسمت

 

 

 

 

 

 

 

 
      

 

 مفهوم نسبت   

نش آموزان به تعداد نيمكتها به تعداد دانش آموزان  نش آموز روي يك نيمكت بنشينددراين صورت مي گوييم نسبت تعداددا دا 3فرض كنيد دريك كلاس هر 

است كه آن رابه صورت  3به 7ست. به طور مثال درشكل زير نشبت مثلث هابه دايره ها مانند ا 3به 1مانند 
3
2

 نشان مي دهند.  

                                                                                                                                                                                                                    

 

 

ها ماهچون مجموع تعداد                                                                                                  به شكل توجه كنيد.

يعني برابر 9به 6ها به كل شكل مانند ن نسبت ستارهاست. بنابراي 9ها برابر وستاره
9
4

يعني برابر با 9به 5ها به كل شكل مانند نسبت ماه چنين مي باشد. هم  
9
5

مي   

 باشد.

                                                                                  به كل شكل چيست؟                                              * مثال: درشكل زير نسبت 

يعني  17به 5حل: اين نسبت مثل 
12
5

 است. 

 هشتمنكته   

3 

333/15 
64 
3 - 
14 
15 - 
10 
9 - 
10 
9 
10 
9 - 

- 

1 

 اول نكته    

 دومه    نكت
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 مفهوم تناسب 

 به شكلهاي مقابل توجه كنيد :

 

 

نسبت دايره ها به مثلثها برابر با« 1» در شكل 
3
2

نسبت ستاره ها به ماه ها برابر با « 7» در شكل و 
4
6
                                                                       است. اكنون دونسبت را كنار هم نوشته وباهم مقايسه مي كنيم                                                                       

6
4

       
3
2

   

ي هستند با كمي دقت متوجه مي شويم كه اگر صورت ومخرج نسبت اول رادو برابر كنيم. صورت ومخرج نسبت دوم به دست مي آيد. يعني دونسبت باهم مساو

خانه تشكيل مي شود كه نسبت اول  6ر معمول با جدول تناسب نشان داده مي شود. يك جدول تناسب از تساوي دويا چند نسبت رايك تناسب مي گويند كه به طو

 را سمت چپ ونسبت دوم رادر سمت راست جدول مي نويسيم بنابراين اگر نسبت بالا رادر جدول قراردهيم داريم: 

 تناسب  جدول                                                                

 

 

 به دست آوردن مقدار مجهول در جدول تناسب 

است يا  عدد دارد كه به هر يك ازآنها يك جزء مي گوييم بايد توجه داشت كه اگر از تناسبي سه جزءمعلوم باشد جز ء چهارم كه مقدار آن داده نشده 6هر تناسب 

 آورد. براي به دست آوردن مقدار مجهول تناسب ازروش مقايسه استفاده مي كنيم . زروي آن سه جزء ديگر به دست مقدار آن مجهول مي باشد رامي توان ا

 چند دانش آموز مي توانند بنشينند؟ ر نيمكتادانش آموز بنشيند. روي چه 3* مثال: اگر روي يك نيمكت 

مي باشديعني  3به 1حل: نسبت اول مانند 
3
1

مي گذاريم بنابراين                   مجهول است. پس به جاي مجهول علامت سؤال درنسبت دوم تعداد دانش آموزان 

نسبت دوم به صورت 
?

4
 خواهد شد.   

                         حال دونسبت رادر جدول تناسب قرار مي دهيم .                                                                                    

                                                                                                                                                                                                            نيمكت 

                                                                                                                                                                                                    دانش آموز

 

برابر كنيم تاتعداد  6برابر شده است. پس مخرج راهم بايد  6ها مي توانيم مقدار مجهول رامشخص كنيم.چون صورت نسبت اول ي صورتها ومخرجاكنون با مقايسه

 3×  6=    17   دانش آموز مي نشيند.               17نش آموزان مشخص شود.بنابراين روي  چهار نيمكت  دا

 

 

 روش طرفین ـ وسطین در جدول تناسب  

 زروش ديگري استفاده مي كنيم كه به آن روش طرفين ی وسطين مي گويند. ت براي به دست آوردن مقدار مجهول اگاهي اوقا

 

 

 

                                                                         اعدادوسطين مي گويند حاصل ضرب اعداد طرفين با حاصل ضرب دوعدد وسطين هميشه مساوي است.يعني:                          4و 5اعداد طرفين وبه دوعدد  10و 3به دو عدد 

30 =10   ×3                                   30 =4 ×5                     

ديگري كه درجدول داريم تقسيم ضرب اعداد طرفين با اعداد وسطين را به دست آوريم و برعدد براي بدست آوردن مقدار مجهول كافي است حاصلدراين روش 

6 7 

4 3 

6  1       

 3 ؟                          

 سومنكته    

 
 

 
 

 « 1»شكل  « 7»شكل 

 چهارمنكته   

 پنجم نكته 

3 6 

 ؟ 9

3 5

6 4

9 

1

0

 ؟
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 كنيم تا مقدار مجهول به دست آيد.

   * مثال : مقدار مجهول را به دست آوريد ؟

 كنيم تا مقدار مجهول بدست آيد :تقسيم مي 3حل : دراين مثال اعداد وسطين مشخص هستند ، پس حاصلضرب آنها را برعدد 

3694  

12336  
 توانيم بنويسيم : و يا مي

12
3
36

3
94




 

 

 

هاي داده شده مجموع واقعیي دو عیدد را   كنيم و اين درمواقعي است كه غير از نسبتگاهي اوقات براي حل بعضي از مسائل از جدول تناسب چند طبقه استفاده مي

 نيز داده باشند. 

 سال باشد، سن هرنفر را به دست آوريد ؟ 71و مجموع سن آنها  6به  3* مثال : اگر نسبت سن علي به سن امير ، مانند 

دهيم سیپس  هاي داده شده را در سمت چپ جدول قرار مياي از جدول تناسب چند طبقه استفاده مي كنيم . به اين شكل كه ابتدا نسبتحل : براي حل چنين مساله

 ها( قرار مي دهيم. )قسمت مجموع نسبت هم جمع كرده و درسمت چپ قسمت پايين جدول دو نسبت را با

-هاي بالاي جدول سمت راست ، علامت سیوال میي   نه درسمت راست جدول بايد مقدارهاي واقعي نوشته شود. مقدار واقعي سن علي و امير را نداريم . پس در خا

 نويسيم : هاي علي و امير را ميگذاريم . سپس درسمت راست پايين جدول مجموع واقعي سن

 

 

 

 

 برابر كنيم تا سن واقعي هريك از آنها به دست آيد : 3ها را بايد برابر شده است. پس هركدام از نسبت 3ها بينيم كه مجموع نسبتاكنون با روش مقايسه مي

933سن علي             سال      

1235سال      سن امير              

 

دهد . براي حل چنين مسايلي نيز بايد از جدول تناسب اوقات دربرخي از مسايل به جاي اينكه مجموع واقعي دوعدد را بدهند. اختلاف واقعي دوعدد را مي گاهي

 نويسيم. چند طبقه استفاده كنيم . با اين تفاوت كه پايين جدول سمت راست، اختلاف واقعي دو عدد را مي

 تومان كمتر باشد، پول هركدام چقدر است ؟ 8است. اگر پول علي از پول امير  2به  3به پول امير، مانند * مثال : نسبت پول علي 

 

 حل :

 ها دوبرابر شده است. شويم كه اختلاف نسبتبا استفاده از روش مقايسه متوجه مي

 ها را نيز دوبرابر كنيم : پس كافي است هريك از نسبت

 

623پول علي          تومان     
1427 پول امير  تومان         

 

 

گويند : نسبت پول علي به پول امير مثل شوند، به طول مثال ميها به جاي عدد صحيح به شكل كسر داده ميگاهي اوقات نسبت
3
1

بیه   
7
1

اسیت، در ايین صیورت     

 ششمنكته 

 ؟ 3

71

71 

2 

 ؟ 6

 علي

 امير

 هامجموع نسبت

 سن واقعي علي

 سن واقعي امير

 مجموع واقعي

 هفتم نكته 

 ؟ 3

8 6 

 ؟ 2

 علي

 امير

 واقعياختلاف  هاختلاف نسبتا

 هشتمنكته 
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 د كسرها را هم مخرج كرده و از مخرج ها صرف نظر كنيم. باي

* مثال : نسبت پول حسين به پول امير، مانند 
2
1
به  

3
1

 تومان باشد، پول هركدام چقدر است ؟  170است، اگر مجموع پول آنها  

 نماييم : نظر ميها صرفها را هم مخرج كرده، سپس از مخرجبتدا نسبت حل : ا

6
3

2
1
 

6
2

3
1
 

 كنيم : ز جدول تناسب چند طبقه استفاده مي است. اكنون ا 7به  3توانيم بگوييم نسبت پول حسين به امير، مانند يعني مي

523  
 

 

 

 ر شده است : ها چند برابكنيم كه مجموع نسبتحال بررسي مي

170  = 5 

76  =5  ÷170 

 كنيم : برابر مي 76ها را نيز برابر شده است ، پس هريك از نسبت 76،  5چون عدد 

 767=68پول امير         تومان 

  763=  27پول حسين       تومان 

 

 

عدد تبديل كنيم، سپس  3عدد را به  6بتدا بايد  شود كه براي حل چنين مسايلي اعدد داده مي 6و، ضع 3شود كه درمقابل در بعضي از مسايل ديده مي گاهي اوقات

 دهيم . به مثال زير توجه كنيد : نند قبل ادامه مي ي مراحل حل مساله را مابقيه

تومیان باشید، مقیدار     174است. اگر مجموع پول علي ، رضا و حميد  2به  5، مانند  و نسبت پول رضا به پول حميد 6 به 3* مثال : نسبت پول علي به پول رضا، مانند 

 پول هريك از آنها چند تومان است ؟ 

 حل : 

( نسبت پول علي به رضا 1)  
4
3

= 

( نسبت پول رضا به حميد 7)  
7
5

 =

 
   

( ضیرب  1( را در صورت و مخرج نسیبت ) 7دقت كنيد ، براي رضا دو عدد داريم كه بايد آنها را به يك عدد تبديل كنيم، براي اين كار لازم است صورت نسبت )

 ( ضرب كنيم : 7( را درصورت و مخرج نسبت )1كنيم، سپس مخرج نسبت )

 

 

 

 

 

 

 ؟ 3

7 

5 

 ؟

170 
 هامجموع نسبت

 امير

 حسيبن 

 مجموع واقعي

 هامجموع نسبت

 نهم نكته 

 علي

 رضا

 رضا

 حميد

5 

5 

15 

70 

 علي 

 رضا
= 

 علي 

 رضا

3 

6 
= = 
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 174تیوانيم بگیوييم مبلی     شود ، پس ميعدد مي 3عدد تبديل به  6گيريم ، بنابراين توجه كنيد ، اكنون دو عدد مساوي برابر رضا داريم كه يكي از آنها را درنظر مي

 تقسيم شده است .  78،  70،  15تومان بين علي و رضا وحميد به نسبت اعداد 

  15+  70+  78=  43ها    مجموع نسبت

 توانيم مساله را با استفاده از جدول تناسب چند طبقه حل كنيم : حال مي

 

 

 

 

 

 

 برابر كنيم :  7ها را برابر شده است. بنابراين كافي است هريك از نسبت 7چون نسبت مجموع اعداد 

  15 7=  30پول علي    تومان 

 70 7=  60تومان       پول رضا

  75 7=  54پول حميد    تومان 

 
 

 

 به مثال زير توجه كنيد.

 نجام خواهند داد؟  ر رادر چند روز ا كارگر همان كا 4نجام مي دهند،  روز ا 8ري رادر  كار گر كا 3* مثال: 

     حل: اعداد را بصورت زير در يك جدول تناسب قرار مي دهيم:  

 

 

 

 3روز مي شودواين پاسخ غلط است: زيرا اگر 14روش طرفين ی وسطين نمي توانيم تعداد روزها رابدست آوريم، چون دراين صورت پاسخ  توجه كنيد كه با

 تر ودرتعداد روزهاي كمتري انجام شود. روز انجام دهند باافزايش تعداد كارگرها كاربايد سريع  8كارگر كاري را در 

سايل ، مسايل تناسب معكوس مي گوييم كه براي به دست آوردن مقدار مجهول ، ازروش ديگري استفاده مي كنيم؛ به اين صورت كه قسمت اول به اين گونه م

 مسأله را به ترتيب زير مي نويسيم: 

 روز                  كارگر     

8 3 

 15 ؟

 ؟ 70

 78 ؟

 مجموع نسبت ها مجموع واقعي 174 43

 حميد

 رضا

 علي 

 اولنكته 

3 

 ؟ 4

8 

 كارگر  روز
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 بگذاريم. بنابراين چنين مي شود.  قسمت دوم مسأله راهم بايد به ترتيب بالا بنويسيم وبه جاي مورد مجهول 

 روز                   كارگر                                                                                                                                                                       

                                                                                                                                                                                            4 

 . يعني بايد چنين بنويسيم: اكنون چون مقدار  كار ثابت است بنابراين حاصل ضرب قسمتهاي اول ودوم مسأله بايد باهم مساوي باشند

             ×4    =8  ×3   

             ×4   =76 

  

4                   تقسيم كنيم ، يعني:  4رابر  76براي به دست آوردن مقدار مجهول ، كافي است 
6

24
 

 نجام مي دهند. روز ا 6كارگر همان كاررادر  4بنابراين 

 

 

نجام مي دهند سپس كسري ازكار را در يك مدت زمان خواسته شده  زمان باهم كاري راباسرعتهاي مختلف ا همقات دربعضي ازمسايل ، دو يا چند نفر، گاهي او

ي مراحل را س بقيهي مقدار مجهول دراين مسايل ، ابتدا بايد مقدار كل كار انجام شده دريك روز را  به دست آوريم وسپمي خواهند دراين صورت براي محاسبه

 ادامه دهيم.

 نجام مي شود؟ روز.اگر هردو نفر باهم شروع به كاركنند درپايان روز دوم چه كسري از كارا 2روز انجام مي دهدوامير همان كار رادر  6* مثال: علي كاري را در 

نجام مي دهد يعني دريك روز  روز ا6حل: وقتي علي كاري رادر 
4
1
نجام مي دهد ؛ بنابراين امير دريك روز  روز ا2نجام مي دهد امير نيز همان كار رادر  كار راا 

7
1

نجام شده دريك روز توسط علي وامير كافي است نسبتهاي كار آنها  ي كار انجام كار مي كنند براي محاسبه نجام  پس وقتي علي واميرباهم شروع به ا كار راا  

 هم جمع كنيم:  بارا

نجام شده دريك روز توسط علي وامير                                                           كسرا                                 
28
11

28
4

28
7

7
1

4
1

                                    

ه درپايان روز توسط علي وامير                                               نجام شد كسر كار ا                                   
28
222

28
11

 

 

 

ايین كیار درچنید روز تمیام میي        دهنید ومیا میي خیواهيم بیدانيم كیه      گاهي اوقات دربعضي از مسايل چندنفرهم زمان با هم با سرعتهاي مختلف كاري را انجام میي 

 نجام شده دريك روز را به دست مي آوريم سپس كل كار را  مسايلي ابتدا مقدار كاراشود.براي حل چنين 

 كه هميشه با عدد يك در نظر گرفته مي شود برمقدار كارتمام شده دريك روز تقسيم مي كنيم به مثال زير توجه كنيد : 

 رسد ؟ نجام دهند كار درچند روز به پايان مي گر هردوباهم اين كار را اروز، ا 4روز انجام مي دهد و سارا همان كار را در  3ليلا كاري را در  *مثال :

حل : ليلا دريك روز 
3
1

كار را و سارا دريك روز  
6
1
 نجام مي دهند، بنابراين داريم :  كار را ا 

نجام شده دريك روز توسط دو نفر  كسر كار ا
6
3

6
1

6
2

6
1

3
1

 

 نجام شده دريك روز تقسيم مي كنيم :  اكنون كل كار را كه معادل واحد است به مقدار كار ا

2
3
6

6
3

6
6

6
31  

 نجام مي شود.  بنابراين كل كار در دو روز ا

 خرج آن را عوض نماييم.هرگاه بخواهيم عدد يك را بركسري تقسيم كنيم، كافي است آن كسر را معكوس كنيم ، يعني جاي صورت وم  تذکر :

 

 

 دوم نكته 

 سوم  نكته 

 چهارم نكته 
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كننید، سیپس   نجام كل كارتوسط آنها را مشخص میي  نجام كار دريك روز و مدت زمان ا گاهي اوقات در بعضي از مسايل كار وكارگر، تعداد كارگرها، ساعات ا

هند به مثال زيیر   خواام كل كار با اين تعداد جديد را مينج نش آموزان مدت زمان ا ز دا تعدادكارگرها و تعداد ساعات كار دريك روز را كمتر يا زيادتر كرده و ا

 توجه كنيد : 

ساعت كار كننید همیان كیار درچنید روز بیه       8كارگر بخواهند روزي  5رسانند.اگر روز به پايان مي 4كنندو كار را در عت كار مي سا 10كارگر روزي  8* مثال: 

 رسد ؟ پايان مي

 گذاريم . مي نويسيم و به جاي مقدار مجهول ميهاي مساله را به ترتيب حل : داده

 روز           ساعت              كارگر                     

   8     10               4       قسمت اول مساله  

                   8                     5      قسمت دوم مساله                                 

 بايد حاصل ضرب قسمت اول با حاصل ضرب قسمت دوم مساوي شود زيرا مقدار كار ثابت است. يعني :  اكنون
 856108 

 40480 
 تقسيم كنيم. 60را بر  680اكنون براي بدست آوردن مقدار مجهول ، كافي است عدد 

1240480  
 روز تمام مي شود.  17بنابراين كار پس از 

 

 

داده و میدت زمیان    گاهي اوقات دربعضي از مسايل تعداد كارگرها، قسمتي از كار وزمان پايان كار داده مي شود. سپس تعداد كیارگران و قسیمتي از كیار را تغييیر    

 پايان همان كار را مي خواهند، به مثال زير توجه كنيد :

كارگر  3* مثال : 
5
3

كارگر  5روز تمام مي كنند،  80كاري را درمدت زمان  
4
3

 همان كار را درچند روز تمام مي كنند ؟ 

 حل: براي حل چنين مسايلي ابتدا بايد دوقسمت مساله را به ترتيب زير بنويسيم:

 روز                 كسري ازكار            تعداد كارگر    

     

                            80 ول مساله قسمت ا  
5
3

                         3 

        

                 قسمت دوم مساله                   
4
3

                         5 

  

نشان داده مي شود. آن را حل كنيم . بدين صورت كه تعداد را به ترتيب زير به هم وصل         سپس بايد از روش مخصوصي بنام روش هفت و هشت كه با علامت 

 نماييم : 

 

 تعداد كارگر     كسري ازكار             روز                                     

                                                                                                                       80                                  
5
3

                         3    

     

 

                                           
4
3

                         5 

مي گيريم، بنیابراين                        علامت قرار مي گيرند مساوي       قرار مي گيرند را باحاصل ضرب اعدادي كه روي          روياكنون حاصلضرب اعدادي كه 

 پنجم  نكته 
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 داريم : 


5
3580

4
33   

 3180 
 :  تقسيم كنيم ، يعني 3را بر  180ي مقدار مجهول كافي است عدد براي محاسبه

60
3

180
 

كارگر  5يعني 
4
3

 نجام مي دهند.  روز ا 40كار را در  

    
 

 

باشد. درصد مي گوييم ومي توانيم براي نوشتن آن از علامت )%( استفاده كنيم كه به آن علامت درصد مي گويند. به مثالهاي زير  100كه مخرج آن عدد  به نسبتي

 كنيد.توجه 

25%بيست وپنچ درصد                    
100
25

                      70%هفتاد درصد
100
70

  

125%صدوبيست وپنج درصد          
100
125

                        40%چهل درصد
100
40

 

 

   

 

 نيم از جدول تناسب استفاده كنيم چون درصد نوعي تناسب به حساب مي آيد  درصد مي توابراي به دست آوردن مقدار 

 ها به چند درصد آرد نياز داريم؟ي اين كلوچهليوان آرد نياز داريم براي تهيه 6عدد كلوچه به 10ي *مثال: براي تهيه

4040%                                                      حل: 
10
1004




 

 

 

 کاربرد درصد درمسایل تخفیف وکاهش 

 وريم آكم كنيم و سپس با استفاده از جدول تناسب مقدار مجهول را به دست  100درمسايل تخفيف بايد مقدار تخفيف يا كاهش را از عدد 

 اب چند تومان بوده است؟تومان فروخت قيمت اصلي آن كت 1400تخفيف به مبل    %70* مثال: يك كتاب فروش كتابي رابا 

  100-70= 80تخفيف   حل:                                                                                                             پرداخت پس از 

                                                                                                                                                             

 

                                   با استفاده از روش طرفين ی وسطين داريم:                                                                                       

 2000
80

1600100



 

 کاربرد درصد درمسایل سود وافزایش     

 آوريم. تناسب مقدار مجهول رابه دستاز جدول  اضافه كنيم سپس با استفاده 100براي حل مسايلي ابتدا بايد مقدار سود يا افزايش رابه عدد 

  چقدر بوده است؟ي اين كالاتومان فروخت قيمت اوليه 7400سود به مبل   %30*مثال: شخصي كالايي خريد وآن كالا رابا 

 100+30=130 حل:                                                                                                 

    

 اولنكته 

 دوم  نكته

6 

10 711 

 

 آرد ؟

كلوچ

 سوم نكته  ه

80

 ؟ 100  

140

0 

 پرداخت پس از تخفيف

 قسمت اصلي كتاب

 چهارمنكته 

740

0 

130 

 ؟ 100

 سود %30فروش همراه با 

 قيمت اوليه كالا



 
 

 78 

    

   

2000              قيمت اوليه كالا                                                                                                    
130

2600100



 

 

 گاهي اوقات يك نسبت داده شده رابه صورت درصد مقايسه مي كنند. دراين صورت نيز از جدول تناسب استفاده مي شود.

 تومان پول دارد. پول علي چند درصد پول امير است؟  800تومان وامير   700*مثال: علي 

25%                                                      حل: 
800

100200



   

 

 

 مي شوند.دراين صورت ابتدا كسرها را هم مخرج كرده وسپس از مخرج گاهي اوقات دوكسر داده شده به صورت درصد با هم مقايسه 

 كسرها صرفنظر كنيم.بعد با استفاده از جدول تناسب مساله راحل كنيم .

* مثال: كسر 
5
3

، چند كسر
3
2

 است؟ 

 حل : ابتدا دوكسررا هم مخرج كرده سپس از مخرجها صرفنظرمي كنيم وبااستفاده از جدول تناسب خواهيم داشت: 

                                                                             
15
10

    ،  
15
9

   

 

                                                                                                                    %9090
10
1009




 

 

 

ي مراحل ابتدا نسبت كل رابه دست آوريم  وسپس بقيه درصد قسمتي ازيك مقدار را مي دهند ودرصد كل را مي خواهند كه دراين صورت بايدگاهي اوقات 

 نجام دهيم . رابا استفاده از جدول تناسب ا

از  %10*مثال:  
5
3

 گلهاي يك باغچه صورتي هستند چند درصد از گلهاي اين باغچه صورتي مي باشند؟ 

         حل: 
100
10

%10                           

                                                             نسبت كل گلهاي صورتي باغچه 
50
3

500
30

5
3

100
10


 

 

66%از گلهاي باغچه صورتي مي باشند.                                                                   %4بنابراين 
50
1003




 

   

 

ي میا  اينكه مقدار اوليیه گاهي اوقات در يك مساله ، درصدي را به يك مقدار اضافه مي كنيم و درصدي را از مقدار ديگر كم مي كنيم . اينگونه مسايل را با فرض 

 مي باشد جل مي كنيم . به مثال زير توجه كنيد :  100%

 هش مي يابد؟  از عرض آن كم مي كنيم ، مساحت مستطيل چند درصد كا %30و  به طول مستطيلي اضافه % 70* مثال :  

 حل : 

طول جديد                               
100
120

100
20

100
100

 

 پنجم  نكته 

 ؟ 700

100 800 

 علي

 امير

 ششمنكته 

 ؟ 9

100 10 
 هفتم نكته 

 3 ؟

100 50 

 هشتمنكته 
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عرض جديد                             
100
70

100
30

100
100

 

مساحت مستطيل          
100
84

10000
8400

100
70

100
120

 

16%                كاهش مساحت 
100
16

100
84

100
100

 

 

   

بیا درصید   گاهي اوقات دربعضي از مسايل ، قيمت كالايي را با چند درصد تخفيف مشخص مي كنند ، سپس از دانش آموز مي خواهند كیه قيمیت همیين كیالا را     

 ديگري بدست آورد. به مثال زير توجه كنيد : 

 تخفيف چقدر است ؟ %70تومان است. قيمت همين كالا با  1800تخفيف  %10* مثال : قيمت كالايي با 

 حل : 

9010100پس از تخفيف اول              

8020100پس از تخفيف دوم              

 دهيم : ي مراحل را انجام مياكنون با استفاده از جدول تناسب، بقيه

 

 

16002080%             تخفيف  %70قيمت كالا پس از                                                                                                                                    

 

 ریبخش اول : واحدهای اندازه گی                 
 

 

 طول 

 گيري ديگري هم دارد. به جدول زير توجه كنيد : گيري طول متر مي باشد، اما طول واحدهاي اندازهواحد اصلي اندازه

 كاربرد گيريواحد اندازه

 لي هاي معموگيري طولاندازه متر

 هاي طولانيگيري مسافتاندازه كيلومتر

 هاي كوتاهگيري طولاندازه متر سانتي

 هاي بسيار كوتاهگيري طولاندازه مترميلي

 

 

 تبدیل واحدها 

ننید متیر يیا كيلیومتر      واحید بزرگتیر میا   گيري مي شود با يك ندازه نتيمتر ا واحدها را مي توان به هم تبديل كرد. مثلا  مي توانيم يك طول كوتاه را كه معمولا با سا

 گيري كنيم. براي اينكه يك واحد كوچك را به يك واحد بزرگ تبديل كنيم از عمل تقسيم استفاده مي كنيم. به مثالهاي زير توجه كنيد : اندازه

 سانتيمتر چند متر است ؟  3* مثال : 

03/0متر                                                     سانتيمتر است.پس داريم: 100حل : چون هرمتر برابر 
100
31003  

 نهمنكته 

 تخفيف دوم

90 1800 

 80 ؟

 فتخفي %10پس از قيمت  تخفيف اول

 تخفيف %70قيمت پس از 

 اولنكته 

 دومنكته 



 
 

 30 

 

 

 براي اينكه يك واحد بزرگ را به يك واحد كوچك تبديل كنيم از عمل ضرب استفاده مي كنيم. 

 كيلومتر چند متر است ؟  2* مثال : 

700010007متر     متر است خواهيم داشت : 1000حل : چون هركيلومتر برابر   

 

 

 زير توجه كنيد :  هايبار از عمل تقسيم استفاده كنيم، به مثال گاهي اوقات لازم است براي تبديل يك واحد به يك واحد ديگر، چند بار از عمل ضرب يا چند

 متر چند ميليمتر است ؟  3* مثال : 

 ر است. بنابراين داريم : ميليمت 10نتيمتر برابر  سانتيمتر وهرسا 100نيم هرمتر حل : مي دا

3001003سانتيمتر   

300010300ميليمتر   

3000101003 ميليمتر                                                                  توانيم بطور خلاصه بنويسيم : كه مي  

 ست ؟ سانتيمتر چند كيلومتر ا 2* مثال :  

 متراست. پس داريم : 1000سانتيمتر وهركيلومتر برابر  100حل : چون هرمتر 

07/01007متر    

00007/0100007/0كيلومتر   

00007/01000007كيلومتر                                                                                                       توانيم بنويسيم : كه بطور خلاصه مي  
                                                                          

 

 واحد اندازه گیری سطح 

مربع كه طیول   70درسطح آن زمين ، توانيم مترمربع است يعني مي 70گوييم مساحت زميني گيري سطح )مساحت(، متر مربع است. بطور مثال وقتي ميواحد اندازه

 هرضلع آن يك متر است، را قرار دهيم.

 

 

 گيري ديگري نيز دارد ، به جدول زير توجه كنيد : سطح واحدهاي اندازه

 كاربرد مفهوم گيري واحد اندازه

 هاي كشاورزيبراي اندازه گيري مساحت زمين متر باشد 100مساحت مربعي كه طول هرضلع آن  هكتار

هاي بزرگ مانندمساحت استانها براي اندازه گيري مساحت زمين مترباشد. 1000مساحت مربعي كه طول هرضلع آن  يلومتر مربع ك

 يا كشورها

 گيري سطح هاي معمولي براي اندازه مساحت مربعي كه طول هرضلع آن يك متر باشد متر مربع 

 هاي كوچك مانند سطح يك ورق كاغذگيري سطحبراي اندازه يمتر باشدمساحت مربعي كه طول هر ضلع آن يك سانت سانتيمتر مربع

 هاي خيلي كوچكگيري سطحبراي اندازه مساحت مربعي كه طول هرضلع آن يك ميليمتر باشد ميليمتر مربع 

 

 ني دارند، پس آنها را به حافظه بسپاريد :  از آنجايي كه روابط زير درحل مسايل كاربرد فراوا

 متر مربع است.سانتي 10000برابر هرمترمربع 

 كيلومترمربع است.  000001/0هرمترمربع برابر با 

 متر مربع است. ميلي 1000000هرمترمربع برابر با 

 سومنكته 

 چهارمنكته 

 ششمنكته 

 پنجمنكته 



 
 

 31 

 

 

 ساير واحدها را نيز ميتوان با عمليات ضرب يا تقسيم به يكديگر تبديل كرد.

واحد موردنظر تبديل كرده و سپس يك ضلع را درخودش ضرب كنيم. به مثال زير توجه كنيد تیا  براي تبديل واحدهاي مساحت به يكديگر بايد هرضلع مربع را به 

 مطالب فوق را بهتر ياد بگيريد : 

 باشد ، چندمتر مربع وچندسانتيمتر مربع است ؟متر مي 5* مثال :  مساحت زمين مربعي شكل كه هرضلع آن 

  حل :

 

2555مساحت زمين            مترمربع     

گيري كنيم. بايد ابتدا هرضیلع آن را بیه سیانتيمترتبديل كنیيم. سیپس مسیاحت آن را بیه دسیت         متر مربع اندازهحال اگر بخواهيم مساحت اين زمين را با واحد سانتي

 آوريم ، بنابراين داريم : 

5001005طول هر ضلع مربع             سانتيمتر  

250000500500ن مريعي شكل         سانتيمتر مربعمساحت زمي  

 

 گیری حجمواحد اندازه

 گيري حجم مترمكعب مي باشد. يك متر مكعب ، حجم مكعبي است كه طول و عرض وارتفاع آن برابر يك مترباشد. ندازه واحداصلي ا

 

 

 

 

ترمكعب است ، يعني شما بايد حساب كنيد كه چند مكعب به طیول وعیرض وارتفیاع يیك متیر      پرسند كه حجم كلاس درس شما چند مبطور مثال وقتي از شما مي

 داخل كلاس شما جا مي شود . 

 ردن حجم يك مكعب مستطيل بايد طول وعرض و ارتفاع آن را درهم ضرب كنيم .آوبراي بدست 

 * مثال : حجم شكل روبرو را حساب كنيد؟

 حل : 

  

96826 متر معكب                                                                                                                                                                   

 گيرد.متر معكب به ابعاد يك متر جا مي 94يعني داخل شكل بالا 

 

 

 

 باشد، به جدول زير توجه كنيد : واحدهاي مختلف ميداراي نند مساحت  حجم نيز ما

 كاربرد مفهوم واحدهاي حجم

 گيري حجم اجسام بزرگبراي اندازه حجم مكعبي كه طول وعرض و ارتفاع آن يك متر باشد مترمكعب

 گيري حجم اجسام كوچكبراي اندازه حجم مكعبي كه طول وعرض وارتفاع آن يك سانتيمتر باشد سانتيمتر مكعب

 گيري حجم اجسام خيلي كوچكبراي اندازه حجم مكعبي كه طول وعرض وارتفاع آن يك ميليمترباشد سانتيمتر مكعب

 

 

 هفتم نكته

 متر 5

 متر 5

 هشتم نكته

 متر 1

 متر 1

 متر 1

 متر 4

 متر7 

 متر 8

 نهم كتهن

 دهم  نكته
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 واحدهاي حجم نيز قابل تبديل به يكديگر هستند، به روابط زير توجه كنيد : 

 سانتيمترمكعب است.  1000000هرمترمكعب برابر با 

 ترمكعب است. ميليم 1000000000هرمترمكعب برابر با 

 ميليمتر مكعب است.  1000يك سانتيمتر مكعب برابر 

 ساير واحدهاي حجم را نيز ميتوان به يكديگر تبديل كرد . به مثال زير توجه كنيد .

 * مثال : حجم شكل روبرو را به مترمكعب و سانتيمتر مكعب حساب كنيد ؟

 ل : ح

 

 اين حجم آن به مترمكعب برابر است با : متر است. بنابر 7ي هرضلع مكعب برابر چون اندازه

8222مترمكعب   

 نتيمتر تبديل كنيم، بنابراين داريم :  براي اينكه حجم مكعب را برحسب سانتيمتر مكعب بدست آوريم ابتدا بايد تعداد آن را به سا

 

 

 

 

2001002ابعاد مكعب           سانتيمتر   

 آوريم : نتيمتر مكعب به دست مي شكل را برحسب سا حال حجم

8000000200200200حجم مكعب               سانتيمتر مكعب  

 

 

 

 
 خط ، تقارن ، زاویه ، اشکال هندسبخش دوم: 

 

 مفهوم خط راست

نتها ندارد.براي   ي شود. به  عبارت ديگر خط راست ابتدا وانيم آن رااز دوطرف امتداد دهيم. خط راست ناميده م خطي كه دوسر آن باز باشدبه طوري كه بتوا

 نامگذاري خط راست از دوطرف از دوحرف استفاده مي كنيم. به طور مثال خط ) م ج( يك خط راست است. 

 

 ي نقطه يا خطوط ديگري محدود نشده است.زيرا دو سر خط ) م ج( دسته بسته نيست يعني به وسيله

  

 

 ينيد درشكل زير خط )م ج( چون با خطوط ديگر  محدود شده است يك خط راست نمي باشد. همانطوري كه مي ب

 

 

 

 مفهوم نیم خط 

 بل توجه كنيد.  خط است. به شكل مقانيم ز است امتداد دهيم  از سمتي با خط راستي كه يك سر آن بسته وسر ديگر آن باز باشد. به طوري كه بتوانيم آن را

 

 متر7

 متر7

 متر7

 يمترسانت 700

 سانتيمتر 700

 سانتيمتر 700

 اول نكته

 ج م

 ج م

 ج م

 دوم  نكته

 ج م
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 يم خط است. چون از سمت ج مي توانيم آن را امتداد دهيم.دراين شكل ) م ج( ن

 

 

 ستفاده از فرمول  ا روش به دست آوردن تعداد نیم خطها با

 به شكل مقابل توجه كنيد: 

 

 

 دارد.  ، )ه س( ، ) ه ب( ، )دب( ، )ج ب(،) م ب ( وجودنيم خط به نامهاي ) م س( ، ) ج س( ، )دس(  8كه مي بينيد درشكل بالا  همانطوري

 چون گاهي اوقات ممكن است درشمردن تعداد نيم خطها اشتباه پيش آيد بنابراين براي به دست آوردن تعداد نيم خطها روي يك خط راست 

 مي توان از فرمول زير استفاده كرد:

 ها= تعداد نيم خطهاتعداد نقطه×7                                                                                                                                                     

 درشكل مقابل چند نيم خط وجود دارد؟ * مثال: 

 

 

 ها =  تعداد نيم خطهاتعداد نقطه×  7                                                                                                                                            

                                                                                                                                                                          4   =7 ×3    = 

 

 مفهوم پاره خط 

 به شكل زير توجه كنيد. خط راستي كه دوسرآن بسته باشدوپاره خط  ناميده مي شود. 

 دراين شكل ) م ج( پاره خط است درشكل زير نيز)د ه( پاره خط است. زيرا ازدو طرف محدود شده است. 

 

 

 

 روش به دست آوردن تعداد پاره خطها    

 به مثال زير توجه كنيد: 

 پاره خط به نامهاي ) م ج (، ) م د (، ) م هی( ، )ج د (، ) د هی ( ، ) ج هی ( وجود دارد: 4ر شكل زير همانطوري كه مي بينيد د

 

 

    ستفاده كنيم : ها از فرمول زير ا نيم براي پيدا كردن تعداد پاره خط تواها ايجاد نشود ميخطبراي اينكه اشتباهي در شمردن پاره

 هاي شكل بالا برابر است با : خطول تعداد پارهبنابراين با استفاده از اين فرم

  6
2

144



 خط ها= تعداد پاره 

 

 

 مفهوم خط تقارن      

گوينید و هريیك   هرگاه خط راستي شكلي را به دو قسمت تقسيم كند به طوريكه هرچه دريك سمت قراردارد ، درسمت ديگر هم باشد، آن خط را خط تقارن مي

 نامند . ي قسمت ديگر ميرا قرينه هااز قسمت

 * مثال : خط تقارن شكل روبه رو را درصورت وجود رسم كنيد ؟

 حل : خط ) س م ( خط تقارن شكل بالا مي باشد. 

 سوم  نكته

 م ج د ه س ب

 چهارم   نكته

 ج م

 ه د

 پنجم  نكته

 م ج د هی

 

 خط ها= تعداد پاره  
تعداد تعداد نقاط(  -1)

 نقاط

7 
 ششم  نكته

 س

 م
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 بعضي از شكلها هيچ خط تقارني ندارند ولي بعضي از شكلها يك يا چند خط تقارن دارند، به مثالهاي زير توجه كنيد . 

 مربع چند خط تقارن دارد ؟  * مثال :

 خط تقارن دارد. 6بينيم كه مربع حل : اگر خطهاي تقارن آن را رسم كنيم، مي

 * مثال : شكل مقابل چند خط تقارن دارد ؟ 

 حل : اين شكل هيچ خط تقارني ندارد. 

 

 

 مفهوم مرکز تقارن

روي محيط شكل  ي خودش امتداد دهيم، دوبارهمحيط را به آن وصل كنيم و به اندازه اي داخل آن شكل است كه اگر هر نقطه ازمركزتقارن درهرشكل ، نقطه

 ندازه باشد.  قرار گيرد. يعني دو طرف مركز تقارن بايد به يك ا

  به مركز تقارن شكل مقابل توجه كنيد .

 

 

 آيد . هاي زوج منتظم مركزتقارن از برخورد خطهاي تقارن به دست ميدرچند ضلعي

 

 

 

 

 هاي فرد منتظم خط تقارن دارند اما مركز تقارن ندارند، مانند مثلث . چندضلعي

 كنند اما اين  نقطه مركز تقارن نيست، چون خاصيت مركز تقارن را ندارد.خط تقارن دريك نقطه همديگر را قطع مي 3خط تقارن دارد و  3الاضلاع مثلث متساوي

 

 

 مرکز تقارن درمتوازی الاضلاع

الاضیلاع از برخیورد دو قطیر آن بوجیود     باشد. مركز تقارن متوازيين اشكال هندسي تنها شكلي كه محور تقارن ندارد اما مركز تقارن دارد متوازي الاضلاع ميدرب

 آيد، به شكلهاي زير توجه كنيد : مي

 

 

 

 

 

 

 

 ی یک نقطه نسبت به یک خط قرینه

كیش  ي )م( تا خط ) ک د( را با خیط ي نقطهي )م( را نسبت به خط ) ک د ( رسم كنيم. كافي است فاصلهي نقطهيم قرينهبه شكل بالا توجه كنيد براي اينكه بخواه

 هفتم نكته

 هشتم نكته

 نهم نكته

 دهم نكته

 يازدهم نكته

 س  2 س 2

 س  6

 س 6

 س 9 
 س  9  

 س  4
 س  4

 م دوازدهم نكته

 ک د
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 )م( است . ي ي نقطهي جديد قرينهگذاريم كه اين نقطهي ديگر به دست آيد. براي اين نقطه اسمي مياندازه گرفته و به همان اندازه امتداد دهيم تا نقطه

 

 

 

 

 

 ی یک پاره خط نسبت به یک خط قرینه

دسیییییییییت  نسبت به خط ) ک  ر( به  ي پاره خط )م د( رابراي اينكه بخواهيم قرينه به شكل زير توجه كنيد

 ي هريك ازنقاط )م( و)د( راجداگانه به دست آوريم سپس نقاط به دست آمده رابه هم وصل كنيم. آوريم كافي است قرينه

 

 

 

 ي  پاره خط )م د( نسبت به خط ) ک  ر( است.مي كنيد پاره خط ) ب س( قرينه همانطوري كه ملاحظه

 

 

 جدول تعداد خط های تقارن شکلهای هندسی  

  خط تقارن دارد.3 مثلث متساوي الاضلاع

 

 

  يك خط تقارن دارد مثلث متساوي الساقين

 

  خط تقارن ندارد                   مثلث مختلف الاضلاع                         

 

 

 خط تقارن دارد 6 مربع 

 

 

  خط تقارن دارد 7 مستطيل

 

  خط تقارن دارد كه همان قطرهاي لوزي 7 لوزي 

  است  

 

 

  خط تقارن ندارد متوازي  الاضلاع

 

ها ذوزنقه شكلهاي مختلفي دارد. درتمام ذوزنقه وزنقه متساوي الساقين ذ

ن يك خط تقارن دارد و فقط ذوزنقه متساوي الساقي

 ها خط تقارن ندارندبقيه ذوزنقه

 

 سيزدهم نكته

 ر ک

 م
 د

 م
 د

 ب
 س

 ر ک

 چهاردهم نكته
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  بي نهايت خط تقارن دارد دايره

 

 

 

   

 

 هانکات مهم مربوط به مثلث     

 الاضلاع، مختلف الاضلاع. الساقين ، متساويسه نوع مثلث داريم : متساوي -1

 هرمثلث سه ضلع و سه زاويه دارد.  -7

 شود.خطي است كه از هرراس مثلث به ضلع مقابل آن عمود ميارتفاع درهرمثلث پاره -3

 شود.گاهي اوقات ارتفاع وارد بريك ضلع مثلث خارج از مثلث رسم مي -6

رسیم كنیيم،   ) ک م (           به مثلث زير توجه كنيد .براي اينكه بخواهيم ارتفاع وارد بر ضلع ) ک م( را رسم كنيم، كافي است از راس )ل( خطیي عمیود بیر ضیلع    

خیط )ل ب ( ارتفیاع وارد بیر ضیلع     بينيد ، پارهمي    بنابراين مجبوريم كه ضلع ) ک م ( را امتداد دهيم تا بتوانيم ارتفاع وارد برآن ضلع را رسم كنيم، همانطوري كه 

 باشد. )ک م ( مي

 

   

 ستفاده كنيم.  ز اين قانون ا نيم ا تواك زاويه ميدرجه است، بنابراين براي به دست آوردن ي 180مجموع زواياي داخلي هرمثلث  -5

 ي ) م ( چند درجه است ؟ * مثال : زاويه

 حل : 

 

مجموع دوزاويه         1106050  

ي )م (               زاويه 70110180  

 شود. به شكل زير توجه كنيد : ي خارجي گفته ميسازد كه به آن زاويهي ميي جديددريك چند ضلعي امتداد هريك از ضلعها با ضلع مجاورش زاويه -4

 

 ي داخلي غيرمجاورش . با مجموع دو زاويهي خارجي هرراس مساوي است دريك مثلث زاويه -2

 ي خارجي )م ( را به دست آوريد ؟ ي زاويه* مثال : درشكل مقابل اندازه

 

 

 ي )ن( غيرمجاور است. ي )س( و زاويهي )م ( مي باشد ولي نسبت به زاويهي جديدي به دست آمده است كه مجاور زاويهحل : با امتداد ضلع ) ن م ( زاويه

 آيد. ي خارجي از فرمول زير به دست ميزاويهي اندازه

 ي خارجي         ي غيرمجاور= زاويهمجموع دو زاويه   

     1205070 ي خارجي زاويه 

 شرط رسم مثلث اين است كه مجموع دوضلع از ضلع سوم بيشتر باشد.  -8

 

 به شكل بالا توجه كنيد، اگر هردوضلع آن را كه در نظر بگيريد و باهم جمع كنيد، مجموع آن دو از ضلع سوم بيشتر است. 

 سانتيمتر باشد ؟  9آن سانتيمتر باشد. آيا امكان دارد ضلع سوم  6و ضلع دوم آن  3* مثال : اگر ضلع اول مثلثي 

 سانتيمتر باشد.  9سانتيمتر كمتر است ، بنابراين ضلع سوم نمي تواند  9سانتيمتر مي باشد و از  2حل : چون مجموع ضلع اول و دوم 

 ي متمم : دو زاويه -9

 پانزدهم  نكته
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 د. نامندرجه شود، آن دو زاويه را متمم يكديگر مي 90اگر دو زاويه با هم مجاور باشند و مجموع آن دو 

 به مثالهاي زير توجه كنيد : 

 

 

 آيند. ي مجاور خود به حساب ميها متمم زاويهدرهرشكل هريك از زاويه

 ي مكمل :دو زاويه -10

 نامند. درجه شود آن دو زاويه را مكمل يكديگر مي 180باهم مجاور باشند و مجموع آن دو برابر  اگر دوزاويه

 به مثالهاي زير توجه كنيد : 

 

 آيند. ي مجاور خود به حساب ميها مكمل زاويهدرهرشكل هريك از زاويه

 گويند. ي قائمه را وتر ميالزاويه ، ضلع روبه رو به زاويهدرهرمثلث قائم -11

 به شكل روبه رو توجه كنيد : 

 ي قائمه قرار گرفته، وتر است.ضلع ) م ج( كه روبه روي زاويه

 هاي دوضلع ديگر.شود( مساوي است با مجموع مربعمربع وتر)اگر عددي درخودش ضرب شود، مربع آن عدد حاصل مي درهرمثلث قائم الزاويه -17

 بدست آوريد ؟  *مثال : درشكل مقابل طول وتر را

 حل :

مربع وتر     3344 

75=9+14  

 آوريم.  توانيم طول وتر را نيز بدستايم پس ميچون مربع وتر را به دست آورده

 شود : مي 75يعني بايد بپرسيم چه عددي را درخودش ضرب كنيم ،مساوي با 

 75  = 

 است.   5ي وتر برابربا پس اندازه

 ي وارد بر وتر هميشه نصف وتر است. درمثلث قائم الزاويه طول ميانه -13

 

 = )   د  س (   

 

 سانتيمتر است. چون بايد برابر نصف وتر باشد.  6ي ) د س( مساوي سانتي متر باشد، ميانه 8( مساوي  به عنوان مثال اگر ضلع ) م ج

 خط به يك اندازه است. اش تا دو سر پارهخط در نظر بگيريم ، فاصلهاي كه روي عمود منصف يك پارههرنقطه -16

ي )ج( ي )م( و نقطهي اين نقطه تا نقطهگيريم فاصلهي )ش( را روي اين نيم خط در نظر ميطهخط ) م ج ( است .نقدرشكل زير نيم خط ) ک د ( عمودمنصف پاره

 باشد. به يك اندازه مي

 

 

 

 سانتيمتر باشد، طول ) ک ج ( چقدر است ؟  5* مثال : اگر ) م د ( عمودمنصف )ب ج ( باشد وطول ) ک ب ( برابر 

 حل : 

 سانتيمتر است. 5سانتيمتر است، پس ) ک ج ( نيز  5و ) ک ب (  چون ) ک ( روي عمود منصف )ب ج ( است
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 هاچهارضلعینکات مهم در             

ضلع داشته باشد بیه آن شیش    4ضلع داشته باشدبه آن پنج ضلعي و اگر  5شماريم، مثلا  اگر يك شكل براي نامگذاري يك چند ضلعي تعداد ضلعهاي آن را مي -1

 ضلعي مي گوييم. 

 باشد. مي      راس  5زاويه و  5ضلع،  5عداد ضلعها و زاويه ها وراس ها در هرچند ضلعي با هم برابر هستند. يعني مثلا  يك پنج ضلعي داري ت -7

 باشند. هاي معروف مربع، مستطيل ، لوزي ، متوازي الاضلاع و ذوزنقه ميچهارضلعي -3

زي  لاضلاع هستند. يعني هريك از آنها يك متوازي الاضلاع ناميده مي شوند. زيرا داراي دو جفیت ضیلع میوا   هاي متوازي امربع ، مستطيل ولوزي جزء خانواده -6

 باشند. مي

 آيد. زي الاضلاع به حساب نمي هاي متوابه دليل اينكه ذوزنقه فقط يك جفت ضلع موازي دارد جزء خانواده -5

 كند. ي را به راس غيرمجاورش وصل ميقطر يك چند ضلعي پاره خطي است كه يك راس چند ضلع -4

 * مثال : شكل روبه رو چند قطر دارد ؟ 

 حل : 

 بينيم كه پنج ضلعي داراي پنج قطر است.اگر قطرهاي شكل بالا را رسم كنيم، مي

 

 

 

 

 

 جدول قطرهای شکلهای هندسی 

  قطر ندارد مثلث 

 

  دو قطر دارد مربع 

 

  دو قطر دارد مستطيل 

 

  دو قطر دارد لوزي 

  دو قطردارد متوازي الاضلاع

 

  دو قطر دارد ذوزنقه

 

  بي نهايت قطر دارد دايره 

 

 

طرهاي يك چند چون رسم وشمارش تعداد قطرها در چند ضلعي ها نياز به دقت دارد وممكن است اشتباه شود. بنابراين مي توانيم براي به دست آوردن تعداد ق

 استفاده كنيم: ضلعي از فرمول زير 

 = تعداد قطرهاي يك چند ضلعي                                                                                                                                                           

 هی

 د

 م

 ج

 ب

 هی

 د

 م

 ج

 ب

 هفدهم نكته

 هجدهم نكته

 تعداد ضلعها× تعداد ضلعها(  – 3) 

7 
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  * مثال: تعداد قطرهاي يك شش ضلعي رابه دست آوريد. 

  

                                    حل:  

  9
2

)36(6



  

 

 

 معرفی دایره وعدد پی 

 : مركز تقارن دايره كه محل برخورد محورهاي تقارن آن است. همان مركز دايره است.مرکز دایره

 دارد.: پاره خطي است كه يك سر آن روي محيط دايره وسر ديگر آن روي مركز دايره قرار شعاع دایره

 : پاره خطي است كه از مركز دايره مي گذرد ودو سر آن روي محيط دايره قرار دارد.قطر دایره

نيز دقيق اندازه بگيريم عیدد محیيط دايیره رابیر قطیر دايیره تقسیيم         ندازه بگيريم )محيط دايره( وقطر دايره را : اگر دور تادور يك دايره رادقيق ا (71/3عدد پی ) 

كنيم. كسر 
7

22
بیراي آن   آيدكه اين عدد ، عدد پي مي گويند. اولين بیار يونیاني هیا آن راپيیدا كردنید وايین اسیم را       است. به دست مي 16/3كه تقريبا  همان عدد   

 انتخاب كردند.

 

 

 جدول مربوط به مساحت اشکال هندسی                       
 قاعده( × ارتفاع ÷)7 مثلث

 يك ضلع ×خودش  مربع

 طول× عرض  مستطيل

 قاعده  ×ارتفاع  متوازي الاضلاع

 قطر بزرگ( × قطر كوچك ÷ ) 7 لوزي

 قاعده كوچك + قاعده بزرگ( ×) ارتفاع÷ 7 ذوزنقه

 شعاع(× شعاع × ) 16/3 دايره

 

 

 محیط         
حيط هر شكل كافي است دور تادور آن شكل را اندازه بگيريم. چون اندازه براي به دست آوردن م ي دور هر شكل را محيط آن شكل مي ناميم. بنابرايناندازه

 كنيم.مي      گيري  محيط استفاده گيري دورتادور بعضي از اشكال دشوار است بنابراين از فرمولهاي ثابت شده براي اندازه

 

 

 

 جدول محیط اشکال هندسی  
 طول يك ضلع× 3 مثلث متساوي الاضلاع

 ك ضلعطول ي× 6 مربع

 عرض + طول( ×) 7 مستطيل

 طول يك ضلع× 6 لوزي

 نوزدهم نكته

 بيستم  نكته

 نكته بيست ويكم

 دوم  نكته بيست و
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 قطر دايره ×  16/3 دايره

 

 

 
 

 

 

 

 
  

 

 های ساعت واندازه های آنی  بین عقربهزاویه             

 به شكل مقابل توجه كنيد: 

 

 

با فاصله هیاي مسیاوي روي آن قیرار  دارنید.مي دانیيم هیر دايیره         عدد17ساعتي كه زمان را نشان مي دهد. معمولا  از يك صفحه گرد)دايره( تشكيل شده است كه 

 عدد تقسيم كنيم زاويه ي بين دوعدد به دست مي آيد.              17درجه رابين 340درجه است. بنابراين اگر 340

زاويه بين دوعدد متوالي                                                                                                                                             3012360  

 درجه است. 30هميشه  10و 9ي بين ساعت درجه است.)بدون درنظر گرفتن عقربه ها( يا زاويه30هميشه  5و  6ي بين ساعت مثلا  زاويه

 

 

 

 

 

گيري است. آيد كه اين زاويه قابل اندازهاي بوجود ميي دقيقه شمار زاويهي ساعت شمار و عقربههميشه بين عقربه ي ساعت با توجه به حركت عقربه هادر صفحه

عددساعت( را   30)عدد دقيقه ( و    5/5)             ي دقيقه شمار كافي است تفاضل دو مقداري ساعت شمار و عقربهي بين عقربهبراي به دست آوردن زاويه

 به دست آوريم . 

 ي چند درجه مي سازند؟ هاي ساعت زاويه* مثال : درساعت يك ونيم عقربه

 دقيقه را نشان مي دهد. بنابراين :  30باشد و مي 4ي دقيقه شمار، روي عدد  ي ساعت شمار بين يك و دو و عقربهحل : عقربه

3030130 عدد ساعت 

1655/5305/5  عدد دقيقه 

13530165ي بين دو عقربه زاويه  

 كم كنيم.  360بيشتر شد بايد آن مقدار را از  180ي دقيقه شمار از ي بين عقربه ساعت شمار و عقربهاگر زاويهتذکر: 

 گيريم.بود، عددساعت را درفرمول صفر در نظر مي 17بت از ساعت هرجا صحتذکر : 

 سازند ؟ اي باهم ميهاي ساعت چه زوايه* مثال : درساعت يازده و بيست و پنج دقيقه عقربه

 حل : 

 نكته اول

17 1 

7 

3 

6 
5 4 2 

8 

9 

10 

11 

17 1 

7 

3 

6 
5 4 2 

8 

9 

10 

11 

 نكته دوم
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 عدد ساعت×  30=11 ×30=  330 

 عدد دقيقه ×5/5= 75 ×5/5= 5/132 
5/1925/137330  

 كنيم، بنابراين : كم مي 360بيشتراست .بنابراين آن را از  180از  5/197حالا چون 
 5/1675/192360  

 را باهم مي سازند.  5/167ي پس درساعت يازده و بيست وپنج دقيقه دو عقربه زاويه

 

 

ايم گوييم زمان را باعدد مركب نشان دادهتوانيم از علامتهاي دقيقه وثانيه استفاده كنيم كه دراين حالت ميه نشان دهيم مياگر بخواهيم زمان را باساعت ودقيقه وثاني

 . 

 شود. )  َ ( و براي نشان دادن ثانيه از علامت )    ( استفاده ميبراي نشان دادن دقيقه از علامت 

 دهند. براي ساعت علامتي قرار نمي

 توانيم زمان را به صورت يك عدد مركب بنويسيم ، يعني : ثانيه ، مي 75دقيقه و  30ساعت و  9اينكه بنويسيم  اكنون براي

52039  

 

 

 جمع وتفریق عددهای مرکب 

نويسیيم . بیه   يا تفريق كرده و زيرهمان قسیمت میي   ها وساعتها زير هم قرار گيرند، سپس هر قسمت را جداگانه جمعها ، دقيقهعددها را بايد طوري بنويسيم كه ثانيه

 مثال زير توجه كنيد : 

 
53514

01543

54067







                                                         
55555

53312

02243







  

 

 

 جمع اعداد مرکب همراه با انتقال 

 به مثال زير توجه كنيد : 

57055

7452

82543







 

 باشند و چون درمثال بالا اين حالت پيش آمده است، پس بايد عمل انتقال انجام شود. 40بايد دقت كنيم كه عدد ثانيه و دقيقه نبايد بيش از 

-میي   هیا انتقیال   دقيقه              ثانيه را كه معادل يك دقيقه است به قسمت  40داريم ، ثانيه را نگه مي 15( ثانيه پس  40+15ثانيه يعني )  25دانيم همانطوري كه مي

 شود : دهيم ، اكنون نتيجه چنين مي

 سومنكته 

 رمچها نكته

 پنجم  نكته
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51155

57055

7452

82543









 

 

 

 

 

 شويم عمل انتقال را ادامه دهيم ، به مثال زير توجه كنيد : گاهي مجبور مي

   

52286

58186

53344

05832









 

دقيقه مساوي يك  40( دقيقه و چون 40+77نويسيم ) دقيقه مي 87بيشتر است پس به جاي  40 نتقال را ادامه دهيم چون عدد دقيقه از دراين مرحله مجبوريم عمل ا

 شود: مي   نويسيم، نتيجه چنين دقيقه را درقسمت دقيقه مي 77دهيم و ننقال مي ساعت است آن را به قسمت ساعت ا

 

 

 

 نتقال تفریق اعداد مرکب همراه با ا

 نجام دهيم. به مثال زير توجه كنيد :  نتقال را برعكس ا شويم كه عمل اميدرتفريق اعداد مركب گاهي مجبور 

 نجام دهيد ؟ * مثال : تفريق مقابل را ا

???

54232

02558





 

نجیام   هیا ا هیا بیه ثانيیه   ز دقيقهنتقال را ا است. پس مجبوريم عمل ا 65كمتر از  70نجام داد چون  توان عمل تفريق را اها نميبينيد درقسمت ثانيهحل : همانطوركه مي

 40شیود و  ها كم میي ضافه كنيم. بنابراين يك دقيقه از قسمت دقيقه ها اها برداريم و به قسمت ثانيهثانيه است را از قسمت دقيقه 40دهيم. يعني يك دقيقه كه معادل 

 شود. ها اضافه ميثانيه به قسمت ثانيه

 آيد.پس عدد مركب به شكل زير در مي

53226

54232

08458







 

 

 

 

 ضرب اعداد مرکب

قبل از 

 بعدازانتقال انتقال

 ششم نكته

قبل از 

 بعدازانتقال انتقال

52227 

 هفتم نكته

 هشتم نكته
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هیا را درآن عیدد ضیرب كنیيم و     ها بنويسيم بعد دقيقهها را درآن عدد ضرب كنيم و زير ثانيهبايد ثانيه بتدا هرگاه بخواهيم عددي را درعددي مركب ضرب كنيم، ا

كنيم اگر احتياج به انتقال داشت، انتقیال  حاصل ضرب را نگاه مي نويسيم . درنهايتها را درهم ضرب كرده و درقسمت ساعتها بها بنويسيم و سپس ساعتزير دقيقه

 دهيم، به مثال زير توجه كنيد : نجام مي را ا

639412

698412

4

42213









 

 

 

 تقسیم اعداد مرکب 

ويسيم ، اما اگر تقسيم باقيمانیده داشیت ابتیدا باقيمانیده را     ندر تقسيم اعداد مركب بريك عدد،ابتدا ساعتها را تقسيم كرده ، خارج قسمت آن را درقسمت ساعت مي

هیا  و خارج قسمت آن را درقسیمت دقيقیه  كنيم . سپس عدد به دست آمده را برعدد مورد نظر تقسيم كرده ضرب را باعدد دقيقه جمع ميضرب وحاصل 40درعدد 

ها اضافه كنيم دراين صورت عدد به دست آمده را به عدد ثانيه تقسيم وعمل را به ثانيه ضربضرب كرده وحاصل 40ي تقسيم را درعدد بنويسيم. درنهايت باقيمانده

 رسانيم. تقسيم را به پايان مي

 به مثال زير توجه كنيد: 

?886517 




  

     

    

 

ي باقيمانده           دقيقه  61165061  

 

 

 

 

 

  8248604   
 

 

 

 

 

 

13412886517                      شود : پس نتيجه تقسيم چنين مي 




  

 قبل از انتقال

 بعدازانتقال

 نهم نكته
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 مفهوم میانگین 

 4شیكلات داشیتند و نفرسیوم     3سه دوست كه هريك تعدادي شكلات داشتند تصميم گرفتند شكلاتهايشان را درساعت تفريح بخورند، نفراول و نفیردوم هريیك   

 ببينند دركل چند شكلات دارند. دند كه بهتر است شكلاتها رابطور مساوي بخورند، بنابراين تمام شكلاتها را روي ميز قراردادند تاشكلات داشت .آنها فكر كر

 3+   3+    4=   17ها    كل شكلات

 شكلات رسيد.  6بين خودشان يعني بين سه نفر به طور مساوي تقسيم كردند . پس به هرنفر  شكلات را 17بنابراين 

4312  
 نگين است.  ميا 6عدد 

نگين اعداد به دست  كنيم. تامياصل را برتعداد اعداد تقسيم مي آوريم و سپس حانگين چند عدد ابتدا مجموع اعداد را به دست مي بنابراين براي به دست آوردن ميا

 آيد. 

 

 

 به دست آوردن میانگین جدید 

 به مثال زير توجه كنيد : 

شده است. اگر معلم كلاس بخواهد به تمام دانش آموزان يك نمره اضافه كند معدل جديد چند میي   12آموزان كلاس نفره، معادل نمرات دانش 15ريك كلاس د

 شود؟

 حل : 

شود. بنیابراين معیدل   مي           چون معلم به تمام دانش آموزان به طور مساوي يك نمره اضافه كرده است. پس به معدل كلاس نيزيك نمره افزوده روش اول : 

 شود. مي 12+ 1=  18جديد 

شده است . پیس مجمیوع نمیرات كیلاس برابیر       12نفر در كلاس هستند و معدل كلاس  15بتدا بايد مجموع نمرات كلاس را به دست آوريم چون  اروش دوم : 

 است با : 

2551715  
 شود. بنابراين : نمره به مجموع نمرات كلاس اضافه مي 15نمره اضافه كرده است. پس كلا   چون معلم به هريك ازدانش آموزان يك

27015255مجموع نمرات جديد        

 اكنون بايد مجموع نمرات جديد را بين تعداد دانش آموزان تقسيم كنيم. 

1815270  
 

 اول نكته

 دوم نكته


